

## Л ю б о в ь .

*Любовь* есть существо самихъ сердець святое.  
*Любовь* есть жизньъ сердець, ихъ чувство—бытiе!  
*Любовь* стихiя ихъ; ихъ мѣсто коренное!  
*Любовь* есть сфера ихъ; ихъ сладость, ихъ блаженство!  
*Любовь* есть полнота, желанiй совершенство.  
Любить... есть жить, есть чувствовать, имѣть!...  
Учись чистѣйшую *Любовь* любить умѣть.  
Но что и кто *Любовь*?—Твой слышу гласъ сердечный:  
У сердца своего спроси во глубинѣ...  
Она къ тебѣ речетъ: *Любовь есть Богъ всевышній,*  
Я образъ есмь Его... *Любовь есть Богъ во мнѣ.*

(Изъ альбома 1813 года неизвѣстнаго автора).

Ф. А. Желтовъ.

Село Богородское  
Нижегор. губ.

## Что есть истина?

Братское письмо ко всемъ, возлюбившимъ истину.

*«дабы утѣшились сердца ихъ, соединенныи въ любви для всякаго богатства совершеннаго разумня, для познанiя тайны Бога и Отца и Христа!.. (Колос. 2: 1).*

Отъ многихъ братьевъ и сестеръ получаю я письма съ благодарностью за статьи, помѣщенныя въ журналѣ «Духовный Христианинъ» и напечатанныя книжками.

Это меня очень радуеть, но я не смѣю приписывать себѣ всего, что сказано въ нихъ полезнаго, ибо всякое даанiе доброе и всякiй даръ совершенный нисходитъ свыше отъ Отца свѣтовъ (Іакова 1; 17); радуюсь же я тому, что находятя люди, которые чувствуютъ въ этомъ отраду и размыш-

ляють о путяхъ Господнихъ. Слава Господу, что Онъ такъ свидѣтельствуемъ о Себѣ въ сердцахъ и душахъ преданныхъ Ему людей!..

Всѣмъ сочувствующимъ дѣлу духовнаго просвѣщенія выражаю искренній братскій привѣтъ и желаю, что бы наше духовное общеніе другъ съ другомъ служило къ взаимному утвержденію въ насъ самихъ свободнаго уразумѣнія истины, а это и можетъ содѣйствовать тому, что бы мы познали то, что есть истина.

Если благая вѣсть Евангелія свидѣтельствуемъ намъ, что истина есть *Духъ* (1, Іоан. 5; 6), то откровеніе этой истины не можетъ совершиться только чрезъ одно знаніе писанія, и буквальныхъ понятій священныхъ событій, но что главное: откровеніе состоитъ въ томъ, что бы полагать это божественное духовное начало каждому человѣку *въ самомъ себѣ*, (Римл. 8; 1—9 и 10 гл. 6—8).

Если Христосъ сказалъ, что Онъ на то родился и на то пришелъ въ міръ, что бы свидѣтельствовать объ истинѣ, то мы и должны понимать эту истину, какъ откровеніе божественнаго духа въ человѣкѣ, который мы и должны принять, какъ благодать Божию, дающую намъ новую жизнь. Поэтому вѣру свою мы должны утверждать не на мудрости человѣческой, а на этой внутренней силѣ Божіей и вмѣсто принятія обрядности, принять новое состояніе своей жизни, поставленное въ исключительную зависимость отъ развитія въ насъ, прежде всего, разумныхъ движеній божественнаго духа, составляющаго истинную сущность Христа.

Развитіе въ себѣ духовной природы по вѣрѣ въ Христа составляетъ для человѣка истинную его жизнь, которая производитъ божественный міръ, а также и содѣйствуетъ сближенію сердца и души и помышленій человѣка съ вѣчною духовною сущностью Христа (Римл. 8; 6. Филип. 4; 7), и возрождаясь въ вѣрующемъ, производитъ ту славу въ вышнихъ Богу, которая утверждаетъ на землѣ міръ и даетъ жизнь благоволенія въ людяхъ (Луки 2; 14).

Этимъ путемъ, въ облакахъ божьей премудрости, покры-

вающей землю (Ис. сына Сирахова 24; 1—3) и созидającej изъ вѣрующихъ свидѣтелей ея славы на землѣ, и совершается второе пришествіе духовной силы Христа, что бы пересоздать миръ жизни человѣка, воплотивъ въ него истину и затѣмъ передать царство Богу и Отцу и на землѣ какъ на небѣ, т. е. какъ и въ общемъ міровомъ устройствѣ вселенной, движущейся по законамъ вѣчнаго совершенства, (1, Коринф. 15; 22—26 и Луки 11; 2).

И такъ да будетъ же Его святая воля и на землѣ, какъ на небѣ!..

И если намъ для того заповѣдано не сообразоваться «съ вѣкомъ симъ», но «преобразоваться обновленіемъ ума», дабы познавать, въ чемъ же есть воля Божія, благая, угодная и совершенная (Римл. 12; 1, 2), то это необходимое «обновленіе ума» можетъ въ насъ совершиться не отъ расширенія нашихъ внѣшнихъ знаній и не отъ принятія для своей вѣртыхъ или иныхъ религіозныхъ обрядовъ, а единственно только изъ познанія въ себѣ силы благодати духа, до которой мы достигли по мѣрѣ нашего духовнаго совершенствованія чрезъ объединеніе нашей души со Христомъ, (Ефес. 5; 4. Іоан. 3; 16—21).

Только въ такомъ состояніи жизни и можетъ открыться человѣку обѣщанный Христомъ духъ истины, духъ утѣшитель, научающій, наставляющій и возвѣщающій все будущее, и всегда содержащій въ себѣ только истину.

Эта духовная благодать и есть та сила, которую человѣкъ можетъ превратить въ личное свое житіе для пріобрѣтенія царствія Божія. Она же есть и та спасительная сила, которая очищаетъ отъ грѣха и научаетъ человѣка, чтобы онъ отвергъ нечестіе и мірскія похоти, но цѣломудренно, праведно и благочестиво жилъ въ нынѣшнемъ вѣкѣ,—дѣлая свою жизнь явленіемъ славы великаго Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа (Титу 2; 11—14), который *во второй разъ, въ пришествіи духовномъ*, явится уже не въ жизни человѣческаго грѣха и осужденія Его человѣками за добро, а въ признанія людьми открытой Имъ спасительной духовной

силы, исправляющей и уничтожающей грѣховныя наклонности человѣка, дабы во второмъ духовномъ врѣшестве, придти уже для торжества и славы, явившись дивнымъ, въ день оный, воплощеннымъ *во всѣхъ вѣровавшихъ* (Евр. 10; 28. 2. Фессал. 1; 10. Колос. 3; 4. Иоан. 14; 21—23).

Если слово Божіе говоритъ намъ, что теперь новозавѣтная воля Божія состоитъ не въ завѣтѣ буквы, а въ завѣтѣ духа, и не въ совершеніи обрядовъ по ветхозавѣтнымъ обычаямъ, а въ *дѣланіи добра* и въ *служеніи разумностию*, что бы этимъ заграждать уста невѣжеству безумныхъ людей (Римл. 12; 1 и 1. Петра 2; 15), то мы и не можемъ ничѣмъ замѣнить исполненіе этой воли, какъ только тѣмъ, чтобы исполнять это хотя бы на столько, на сколько это мы можемъ, твердо вѣря, что путь и сила этого дѣланія всегда находится въ рукахъ Божьихъ и что направленіе этихъ дѣлъ зависитъ единственно только отъ Него (Иоан. 14; 10 и 12. Иоан. 5; 19, 20 и 30. 2, Кор. 3; 4, 5).

Цѣль же всего этого есть путь къ совершенству и вѣчной жизни и входъ въ вѣчную радость небеснаго Отца (Матѣ. 5; 48 и 25 гл. 21 ст. Иоан. 15; 11 и 16 гл. 20—24; и 17 гл. 13).

Это и есть то неотложное и нужное дѣло спасенія, которое мы должны съ вѣрою во Христа принять немедленно. (2, Коринф. 6; 1—2).

Если слово Божіе говоритъ, намъ о приложеніи къ своей личной жизни *«правды, воздержанія и суда»*, а также и важнѣйшаго въ законѣ—*«суда, милости и вѣры»*, то нельзя намъ говорить, что это мы примемъ тогда, когда найдемъ для того время, какъ это сказали слушавшій апостола Павла язычникъ правитель Феликсъ (Дѣян. 24; 24, 25), и что мы пока займемся исполненіемъ обрядовъ и праздничныхъ уставныхъ чтеній съ разсужденіями о священныхъ предметахъ.

*«Не всякій говорящій мнѣ: Господи! Господи! войдетъ въ царство Небесное, но исполняющій волю Отца Моего Небеснаго»*, (Матѣ. 7; 21).

И даже пророчества, чудеса, хотя бы и именовъ Христа

творимыя, не могут замѣнить безъ любви и истины жизни той внутренней духовной работы человѣка, которая нужна для перетворенія грѣховнаго человѣческаго міра въ божественный строй разумности и добра, создающихъ новыя основы для общественной жизни и утверждающихъ божественный миръ и любовь на землѣ, (2, Петра 3; 13. Матѣ. 13; 33. Откр. 21; 1—7. 2, Кор. 5; 17. Матѣ. 7; 22—23. Римл. 13; 8—14 и 14 гл. 17—19. 1, Кор. 13; 1—13).

Значить время нашей плотской жизни и есть то важное время, въ которое мы можемъ выработать изъ жизни плоти жизнь нашего духа и переселиться въ него для сохраненія свойства вѣчной жизни. Въ это только время мы можемъ пользоваться какъ особая личность тѣмъ, что вселено въ нашу душу изъ божественнаго міроваго Духа, что бы увеличивая трудомъ и размышленіемъ познание этой силы, пользоваться ею для блага и постепенно выходя изъ ряда тѣлесныхъ ощущеній жизни, входить въ свойство міровой жизни Отца Бога, дабы вѣчно участвовать въ Немъ (2, Кор. 5; 4—9).

Міровой законъ совершенствованія сотворенной природы, переносимый человѣкомъ на себя, какъ исканіе царствія Божія и правды Его, не можетъ не оказать вліянія и на условія вѣшней человѣческой жизни, потому что исканіе человѣкомъ путей для перехода изъ плотской жизни въ жизнь высшаго порядка, то есть въ вѣчную жизнь духа, неизбежно приложить къ нему и то «остальное», что должно слѣдовать за этимъ исканіемъ. Тогда въ плотскомъ состояніи жизни приложится человѣку тотъ порядокъ божественнаго строенія, который при обзорѣни его съ высоты высшихъ нравственныхъ требованій человѣкъ будетъ привѣтствовать творческими словами Бога: «*это хорошо!*» (Бытія 1 гл.).—Достиженіе такого состоянія общественной жизни есть тоже знакъ перехода отъ силы въ силу или отъ славы въ славу какъ отъ Господня духа. (2, Коринф. 3; 18).

Но такое состояніе есть только одна часть изъ общихъ положеній совершенствованія жизни въ вѣчномъ творческомъ дѣлѣ. Эта часть занимается человѣчествомъ какъ важная и

нужная опора на пути развитія добра и не для остановки, а для достиженія еще высшихъ цѣлей, пока все человѣчество опять не сольется въ высшемъ положеніи своего духовнаго переживанія и опять не объединится на одной изъ степеней совершенства, что бы идти по этому пути еще дальше, и такъ вѣчно, безъ конца, потому что Богъ есть жизнь, а жизнь вѣчна, (Мат. 6: 13 и 33. 1, Тим. 2; 4).

Жизнь человѣческая даже въ земныхъ условіяхъ по этому же закону совершенствованія должна непремѣнно пере-создаться къ лучшему, а къ этому человѣчество можетъ идти только однимъ путемъ, *это закономъ внутренняго духовнаго личнаго развитія*,—путемъ нравственнаго духовнаго возрожденія и просвѣщенія по вѣрѣ Христа (Іоан. 10; 1—7 и 14 гл. 6.—6 гл. 45).

Поэтому то ожидаемое блаженное будущее человѣчества можетъ быть такимъ же, какимъ оно можетъ быть достигнуто каждой отдѣльной личностью *теперь же*; и нельзя сказать, что ожидаемое состояніе блаженной жизни есть дѣло далекаго будущаго, *оно все можетъ быть и въ настоящемъ* и оно есть *всегда*, ибо это есть то, что *«было, есть, и будетъ»*, (Откр. 1; 4 и 8 ст. и 11 гл. 17 ст. Іоан. 8; 25).

Это есть такое состояніе жизни, которое своею вѣчною охватываетъ и міръ духовный, и міръ видимый, содержа свое вѣчное благо для того и другого. Въ человѣкѣ же, постигнемъ это духовное откровеніе, оно устанавляетъ взглядъ на жизнь не со стороны плоти, а *со стороны духа*, и потому для него уничтожается даже время (Откр. 10; 6), ибо та жизнь, которая ему открылась, есть жизнь высшаго мірового порядка и дѣйствуетъ она независимо ни отъ времени, ни отъ пространства.

Вотъ почему Господь и призываетъ насъ къ участию въ совершенствованіи вмѣстѣ съ Отцомъ Богомъ (Матѣ. 5; 48).

И это есть лучшее доказательство Его любви къ намъ и того, что не мы возлюбили Бога, а *Онъ возлюбилъ насъ* и далъ намъ свойство Своей любви для нашей-же жизни въ любви (1, Іоан. 4; 9—21). Любовь же эта въ насъ должна

выражаться всѣми божественными свойствами вселѣнной въ насъ духовной жизни Бога: воздержаніемъ, терпѣніемъ, милосердіемъ, кротостью, и всѣми дарами духа, какіе могутъ открыться въ насъ при духовномъ трудѣ и божественномъ размышленіи.

Только въ такомъ состояніи жизни на землѣ мы и можемъ оказать истинное служеніе Господу, ибо въ этомъ и выражена для насъ вся Его воля, (Римл. 12 и 13 гл. 2, Коринф. 4, 5 и 6 гл. Ефес. 4 и 5 гл. Колос. 3 гл. и др.).

И это все указываетъ намъ на нашу настоящую работу для Господа, которую ни въ какомъ случаѣ нельзя замѣнять созданіемъ обрядовыхъ формъ вѣры, подобно хожденію Израильскаго народа вокругъ горы Сеиръ вмѣсто того, что бы идти прямымъ путемъ въ обѣтованную землю, (Второз. 2; 1—3). Господь требуетъ движенія къ той цѣли жизни, которую Онъ поставилъ для всего человѣчества въ Иисусѣ Христѣ, (Матѣ. 5, 48 1, Иоан. 3; 2, 1, Иоан. 2; 6, Римл. 8; 29).

Онъ требуетъ умноженія и раздаянія того добра жизни, которое Христось, по любви къ намъ, заложилъ въ наше слабое и мятущееся сердцѣ (Луки 12; 42 Иоан. 14; 1).

Онъ требуетъ, чтобы наша плотская жизнь шла по тому мудрому и божественному плану, который Онъ показалъ намъ въ устроеніи созданной Имъ вселенной (Римл. 1; 19, 20).

Онъ требуетъ этого отъ насъ не по принужденію, а по истинной свободѣ и любви, давая намъ силу разумѣть и постигать Его законы и совершать то, что Онъ самъ совершаетъ въ мірѣ.

Онъ вручаетъ намъ этимъ такое великое приобрѣтеніе, которое даетъ намъ неварѣченную радость и участіе въ вѣчной жизни. Зная же не только нашъ плотской временный путь, но и весь путь вѣчной жизни, Онъ полагаетъ намъ въ основу духовнаго развитія не наказаніе за слабость и проступки наши на этомъ пути, но Свое всегда бодрящее и оживляющее чувство, начало вѣчной любви, эту великую силу, дающую намъ спасеніе и возстановленіе жизни, т. е. силу воскресенія, (Колос. 3; 1—17).

Если мы о всемъ этомъ размышляемъ, если чувствуемъ сердцемъ и душою, и горимъ желаніемъ искренно послужить Господу, то услышимъ и ободряющее слово Господа, которое возгласитъ: *«восклоните же головы ваши, ибо приближается спасение ваше!..»* (Луки 21; 27, 28).

Это и будетъ истиннымъ началомъ нашего возрожденія, началомъ жизни духа и принятіемъ мудрой божественной осторожности, охраняющей насъ всегда отъ недобрыхъ и неразумныхъ поступковъ.

Это будетъ принятіемъ того «страха Господня», который находясь въ основѣ мудрости, не есть боязнь, а есть начало *мудрой осторожности*, какъ принятіе божественной страсти на путяхъ Господнихъ, (Прем. Солом. 1; 7; Сирахъ 1 гл. Луки 12; 35—48; 1, Иоан. 4; 18. Іер. 6; 17. Іезек. 33: 2. Аввак. 2; 1. Исаи 21; 8. Захар. 3; 7).

И такъ, въ нашей жизненной слабости не потеряемъ же вѣру въ восстанавливающую насъ силу Господню и обратимся съ полнымъ довѣріемъ ко Христу, какъ къ нашему Наставнику и руководителю; обратимся съ полною вѣрою, такъ же, какъ вѣровали и обращались къ Нему Его ученики и скажемъ какъ и они: *«Господи, куда намъ идти: Ты имѣешь глаголы вѣчной жизни!..»*.

Если въ этомъ обращеніи будетъ искренность и если оно будетъ полно довѣрія, то онъ и откроется намъ въ истинѣ нашего духа и возвѣститъ намъ тѣ «глаголы», которые содержать въ себѣ вѣчную жизнь. Не будемъ же мыслить по плоти и обходить трудное дѣло жизни, и лукавя сердцемъ подмѣнивать вмѣсто дѣла обрядность, а просто, ясно и смиренно и съ полнымъ послушаніемъ разрѣшимъ вопросы нашей жизни по Христу, (Евр. 6; 1—3).

Не будемъ же искать своего, а только того, что угодно Господу. Прежде всего будемъ какъ дѣти, ибо Онъ сказалъ: *«если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ Царство Небесное»* (Матѹ. 18; 2—3).

Дѣти же имѣютъ всегда полное довѣріе къ Отцу и Матери. Поэтому и наша вѣра въ Христа должна быть полна

дѣтской довѣрчивости къ Нему и къ Его словамъ. Онъ есть духъ жизни, Онъ есть сила жизни, Онъ есть любовь, и потому Онъ *всегда съ нами*, (Іоан. 14; 17—23. Іоан. 16: 13—16. Матѳ. 28; 18—20).

Если Онъ говорить: «*будьте кротки*», то и надо быть кроткими; если Онъ говорить: «*прощайте обижающимъ*», то и надо прощать имъ; если Онъ говорить «*не оскорбляйте людей худыми и бранными словами*», то и надо быть на это воздержными; и если говорить «*любите враговъ*», то и надо достигать этой божественной высоты любви. И такъ должно быть во всѣхъ нашихъ поступкахъ, на всѣхъ нашихъ путяхъ жизни,—пусть говоритъ Онъ, а не мы; Онъ будетъ *учитель*, а мы—*дѣлатели*, (Матѳ. 10; 25 и 23 гл., 8—12; Луки 6; 42).

Вступая на этотъ путь, можетъ быть мы почувствуемъ тяжесть, но тяжесть эта и есть тотъ *крестъ*, съ которымъ мы должны идти за Христомъ и безъ котораго мы *не можемъ быть Его достойны*, (Матѳ. 10; 38).

Тяжесть же эта облегчается для насъ Христомъ не тѣмъ, что бы она была съ насъ снята; она облегчается внесеніемъ въ нашу душу Его духовной силы, дѣлающей трудъ несенія ига Христа и Его бремя *блигимъ и легкимъ*, (Матѳ. 11; 28—30).

Будемъ же довѣрчиво измѣнять нашу жизнь, наши желанія и проступки по указанію Христа. Для чего это нужно, быть можетъ мы точно не знаемъ, но мы знаемъ, что тотъ, кто насъ этому учитъ, Онъ уже перенесъ на этомъ пути скорбь и страданіе и достигнувъ побѣды и радости, совершилъ великій духовный опытъ, которому мы не можемъ не довѣрять, тѣмъ болѣе, что все совершенное Имъ есть самое высшее, что можно совершить на землѣ и что все это такъ близко духовной природѣ человѣка и дѣлая это, мы должны глубоко вѣровать, что гдѣ Онъ, тамъ будемъ и мы, (Іоан. 17; 21—26).

Не будемъ же имѣть смущенія въ сердцѣ и отгонимъ нерѣшительность и боязнь, ибо боящійся не можетъ быть со-

вершенъ въ любви (Іоан. 14; 1. 1, Іоан. 4; 18). Будемъ служить Ему въ этомъ дѣлѣ съ радостію, зная только одну награду: это: наслѣдованіе высшихъ добродѣтелей, которыя мы можемъ получать какъ усовершенствованіе въ добрѣ, (Мате. 25; 23. Луки 19; 17. Луки 6; 40).

Мы должны глубоко быть убѣждены въ томъ, что нужныя Ему въ насъ дѣйствія какъ: любовь, радость, миръ, долготерпѣніе, благодать, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе есть только плоды Его же духа, развитаго въ жизнь въ насъ самихъ, (Галат. 5, 22; 23). Все же, надъ чѣмъ мы первоначально трудились, устанавливая въ себѣ: чистоту сердца, самообузданіе, искренность, незлобивость, отсутствіе гнѣва, миролюбивость, состраданіе, воздержаніе отъ злословія, кротость, всепрощеніе, безкорыстіе, отсутствіе гордости, привѣтливое обращеніе съ людьми, уничтоженіе желаній роскоши, сребролюбія и сластолюбія и все подобное сему,—все это есть только вѣтви того *дерева жизни*, которое произрастаетъ въ саду новозавѣтнаго *рая*, (Іоан. 15; 1—8. Откр. 2, 7. Откр. 22; 2 и 14 ст. Притчи Соломона: 3 гл. 18 ст.; 11 гл. 30 ст.; 13 гл. 12 ст. и 15 гл. 4 ст. Мате. 12; 33. Луки 6; 40).

Поэтому будемъ ежедневно упражняться въ этомъ дѣлѣ, потому что какъ дерево безъ корня не можетъ расти, такъ и человекъ безъ вѣры; какъ плоды не могутъ быть безъ вѣтвей, такъ и вѣра въ Христа безъ истинныхъ дѣлъ отъ разумности и любви. При такомъ упражненіи наша вѣра въ Христа не можетъ быть мертва. Она уже *въ самихъ насъ дѣлается жизнью Христа*. Если же мы, живя въ тѣлѣ, находимся съ Нимъ, то съ Нимъ же будемъ и внѣ тѣла, и только путемъ такого упражненія въ добрѣ мы можемъ быть съ Христомъ въ единствѣ и только тогда Господь даетъ чувствовать намъ то, что Онъ приготовилъ для всѣхъ любящихъ Его, (1, Коринф. 2; 9).

И это будетъ оправданіемъ нашей вѣры и нашимъ *спасеніемъ*, ибо это есть путь очищенія отъ человѣческихъ заблужденій и грѣха, (1, Іоан. 1; 5—7 и 3 гл. 2, 3). Это есть осу-

ществование ожидаемого, то, что представлялось намъ въ вѣрѣ еще не пережитымъ, не переживуемымъ, а потому и невидимымъ, ибо пережитое видимое уже есть *прошлое* нашей надежды; все же разумное, *ожидаемое* должно достигаться въ терпѣнии и вѣрѣ въ то, что оно должно совершиться въ насъ ко благу, (Римл. 8; 24—28. 1, Кор. 13; 12. 1, Иоан. 2; 4). Это есть то истинное пребывание въ Христѣ и въ вѣрѣ въ Него, которое тѣсно связано съ словами Евангельскаго благовѣстія: *«Кто говоритъ, что пребываетъ въ Немъ, тотъ долженъ поступать такъ, какъ Онъ поступалъ»* (1, Иоан. 2; 6), *потому что Онъ этимъ оставилъ намъ примѣръ, дабы мы шли по слѣдамъ Его* (1, Петра 2; 23 и 1 гл. 15 ст.).

Итакъ, если сказано, что истина произошла чрезъ Иисуса Христа (Иоан. 1; 17) и что нужно познать эту истину, чтобы освободиться отъ заблужденій (Иоан. 8; 31, 32), и что истина включена въ духовную сущность людей (1, Иоан. 5; 6), то вотъ какъ должно, согласно благой вѣсти Евангелія, свидѣтельствоваться познание этой истинѣ въ Иисусѣ Христѣ: *«посему я говорю и заклинаю Господомъ, что бы вы болѣе не поступали, какъ поступаютъ прочіе народы, по суетности ума своего, будучи помрачены въ разумѣ, отчуждены отъ жизни Божіей, по причинѣ ихъ невѣжества и ожесточенія сердца ихъ; они, дошедши до безчувствія, предалися распутству такъ, что дѣлаютъ всякую нечистоту съ ненасытностью. Но вы не такъ познали Христа, потому что вы слышали о Немъ и во Немъ научились,—такъ какъ истина въ Иисусѣ,—отложить прежній образъ жизни ветхаго человѣка, истлѣвающейаго въ обольстительныхъ похотяхъ, а обновиться духомъ ума вашего, и облечься въ новаго человѣка, созданнаго по Богу, въ праведности и святости истины. Посему, отвергнувши ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены другъ другу. Гнѣваясь не согрѣшайте: солнце да не зайдетъ во гнѣвъ вашемъ; и не давайте мѣста дьяволу. Кто крадетъ, впередъ не кради, а лучше трудись, дѣлая своими руками полезное, чтобы было изъ чего удѣлять нуждающемуся. Никакое гнилое*

слово да не исходитъ изъ устъ вашихъ, а только доброе для наставленія въ вѣрнѣ, дабы оно доставляло благодать слушающимъ. И не оскорбляйте Святаго Духа Божья, которымъ вы запечатлѣны въ день искупленія. Всякое раздраженіе и ярость, и гнѣвъ и крикъ, и злорѣчіе со всякою злобою да будутъ удалены отъ васъ; но будьте другъ ко другу добры, сострадательны, прощайте другъ друга, какъ и Богъ во Христѣ простилъ васъ, (Ефес. 4 гл. 17—32 стихх).

Все это сказанное можетъ возродиться въ человѣкѣ въ жизнь только по истинной вѣрѣ въ то, что сила для исполненія дана уже Богомъ человѣку *въ духъ его* и эту истину засвидѣтельствовалъ намъ Христосъ и это же свидѣтельство истины долженъ имѣть въ себѣ и каждый искренно вѣрующій въ Него, (Іоан. 5; 30—38. 1, Іоан. 5; 9—11 и 2, Іоан. 9 ст.).

Свойство божественной истины таково, что возражать противъ истины никто изъ людей не можетъ: она побѣждаетъ душу и сердце человѣка и соединяетъ всѣхъ людей въ одно, (Іоан. 16; 33. 1, Іоан. 5; 4. Откр. 3: 23. Ефес. 4; 3—13. Іоан. 17; 11, 21, 22).

Кто можетъ возразить противъ духовной истины, засвидѣтельствованной Христомъ? Кто будетъ отрицать, что такое поведеніе человѣка, такая жизнь его по вѣрѣ въ Христа, какъ это выражено приведенными выше апостольскими словами, не нужна, не полезна и вредна и что она есть заблужденіе?..

Кто же тотъ человѣкъ, который, къ какому бы народу онъ ни принадлежалъ, какую бы вѣру и обряды ни исповѣдывалъ,—рѣшился бы сказать, что поведеніе и жизнь такая не есть истина, и что для жизни въ его вѣрѣ исполнять это не слѣдуетъ?..

Всѣ, слушающие эти слова, изъ какого бы народа и вѣры они ни пришли, всѣ скажутъ одно: *«да вѣдь это собственное наше нарѣчіе, въ которомъ мы родились!!!»* (Дѣян. 2; 7—11) и примутъ все это безъ спора какъ великое дѣло Божье.

И это потому, что все это отъ Духа. И это потому, что Духъ и есть единая истина, которая всѣми людьми познается и разумѣется одинаково. И только эта единая истина и можетъ объединить всѣхъ людей въ одной вѣрѣ, какъ и молился о томъ Христосъ, потому что истина *вѣчна* и она всегда *одна*, (Иоан. 17 гл. Иоан. 10; 30. 1, Кор. 1; 10. Ефес. 4; 5).

Мое заключительное слово ко всѣмъ братьямъ и сѣстрамъ, возлюбившимъ истину: давайте же по вѣрѣ въ Христа творить только это «единое и нужное на потребу» и будемъ творить это въ знакъ нашей къ Нему любви и въ знакъ всегдашняго воспоминанія о Немъ, ибо Ему *одно только это и нужно отъ насъ!*.. (Луки 10; 41, 42; Евр. 3; 14; 2, Петра 1; 4).

Да поможетъ же Господь быть намъ вѣрными исполнителями выраженной во Христѣ Его святой воли! Будемъ же всегда вѣрными Ему хотя бы и въ маломъ дѣлѣ, но дѣлѣ полезномъ для истинной жизни, дабы имѣя предъ Богомъ это «малое», но нужное для Него служеніе, мы съ чувствомъ великой радости могли бы услышать Его призывающій голосъ: *«хорошо, добрый и вѣрный рабъ! въ маломъ ты былъ вѣренъ, надъ многимъ тебя поставлю; войди въ радость господина твоего!»* (Матѣ. 25; 21). Аминь.

Ф. А. Желтовъ.

Село Богородское,  
Нижегор. губ.

## Религія знанія и религія незнанія.

Противъ Данилова.

### 1. Что есть Богъ?

Есть люди, исповѣдующіе «религію *вѣры*»; есть люди, признающіе «религію *знанія*», и есть приверженцы «религіи

*незнанія*». Я принадлежу къ числу людей, исповѣдующихъ «религію незнанія» и считаю, что проповѣдывать «религію знанія» есть великое заблужденіе, потому что разумъ нашъ на самомъ дѣлѣ ничего не можетъ *знать*; а тѣ, кто проповѣдуетъ религію знанія, предполагаютъ очевидно, что знаніе возможно, что знаніе существуетъ, что разумъ нашъ можетъ знать истину.

Для того, чтобы людямъ, вѣрующимъ въ разумъ и въ знаніе, показать ихъ заблужденіе, возьмемъ пока одинъ изъ главныхъ вопросовъ, существующихъ въ религіи, — а именно вопросъ о Богѣ и покажемъ, можетъ-ли разумъ знать что нибудь о Богѣ. И такъ, что же такое Богъ? Если мы рассмотримъ отвѣты, которые даетъ каждый умъ человѣческій на этотъ вопросъ, то мы увидимъ, что они противорѣчатъ другъ другу самымъ непримиримымъ образомъ, и въ этомъ сказывается и доказывается безсиліе и ограниченность способности ума. Умъ всѣхъ людей устроенъ одинаково въ этомъ отношеніи и даетъ у каждаго человѣка одновременно два различныхъ отвѣта относительно Бога: первымъ отвѣтомъ умъ даетъ самую точную и определенную свѣдѣнія о Богѣ, перечисляетъ словно въ паспортѣ, всѣ признаки Божья, говоря, что Богъ есть Творецъ, Судья, Отецъ, Пастырь, Провидѣніе, Правитель, вездѣсущій, мудрый, благій, справедливый, желающій, чувствующій, управляющій, разумный, предвидящій, имѣющій волю, рассуждающій, слышащій, мыслящій, милостивый, любящій, распеивающійся, мѣняющій свои планы, рѣшенія и т. д. и т. д. Такой отвѣтъ о Богѣ даетъ умъ всѣхъ людей, всѣхъ народовъ, всѣхъ религій: и никто изъ людей религіозныхъ не сомнѣвается въ справедливости этого отвѣта и въ дѣйствительности и истинности всѣхъ этихъ признаковъ и свойствъ Божьихъ. Религія т. е. служеніе Богу и поклоненіе Ему, обуславливается именно тѣмъ обстоятельствомъ, что люди признаютъ истиннымъ этотъ отвѣтъ ума своего о Богѣ, т. е. признаютъ, что Богъ есть Личность, т. е. разумное существо, дѣйствующее, творящее, могущее слышать ихъ молитвы и помогать имъ, отвѣчать имъ на ихъ молитвы. Но этотъ первый

отвѣтъ ума нашего о Богѣ есть ограниченіе Бога. Богъ является здѣсь существомъ постижимымъ, всѣ свойства котораго мы постигли своимъ умомъ и можемъ подробно перечислить, Богъ является здѣсь въ то же время существомъ ограниченнымъ, ибо если есть Творецъ, то есть и тварь, отличная отъ Него, противоположная Ему, находящаяся внѣ Его и слѣдовательно ограничивающая Его; если Богъ есть Сулья, то должны быть подсудимые внѣ Его, противоположные Ему и слѣдовательно ограничивающіе Его и т. д. и т. д. Перечисленіе признаковъ Божьихъ и свойствъ Его— есть ограниченіе Его: Онъ для насъ является подобіемъ человѣка, въ видѣ образа безплотнаго, но ограниченаго, какъ бы въ видѣ высшаго ангела: и это такъ во всѣхъ религіяхъ: и языческихъ и христіанскихъ; различіе между язычниками и христіанами лишь та, что язычники безплотный образъ Бога выливаютъ въ видѣ статуи. Христіане же или рисуютъ эти безплотные ограниченные образы или держатъ ихъ лишь въ головѣ, въ мысляхъ своихъ, въ воображеніи своемъ; но у всѣхъ—Богъ является существомъ опредѣленнымъ, ограниченнымъ, конечнымъ, постигнутымъ, хорошо знакомымъ и хорошо извѣстнымъ со всѣми своими свойствами. Итакъ, по первому отвѣту ума нашего, Богъ есть существо опредѣленное, постижимое, конечное. Онъ есть Личность разумная, творящая, желающая, съ которой мы разговариваемъ (молитвами), которая насъ слышитъ и помогаетъ намъ.

Но въ то же время умъ нашъ даетъ намъ другой отвѣтъ о Богѣ, совершенно уничтожающій первый отвѣтъ, а именно: умъ говоритъ, что Богъ есть безконечность, непостижимость. Какъ самое высшее бытіе, Богъ долженъ быть безконечнымъ, ибо больше и выше безконечности нѣтъ ничего; въ безконечности все тонетъ, все исчезаетъ, всѣ личности, всѣ ангелы и всѣ свойства; безконечность нельзя объять, нельзя представить себѣ, нельзя перечислить ея свойства и признаки; ее нельзя знать, съ ней нельзя имѣть дѣло, она не есть ни личность, ни Творецъ, ни Судья, мы не можемъ ее представить, не можемъ сказать, добра-ли она или зла, не можемъ сказать,

разумна-ли она, дѣятельна-ли она; всѣ представленія наши о Богѣ тонуть въ безконечности: Личный Богъ, которому мы служимъ и котораго представляемъ себѣ, является въ сравненіи съ безковечностью какъ бы второстепеннымъ, оградиченнымъ Богомъ, какъ бы ангеломъ; мы не можемъ молиться и служить безконечности, ибо служить можно только личности, т. е. разумному, дѣятельному существу, а безличной безконечности нельзя служить, нельзя молиться, ибо мы не можемъ себѣ представить ее и не можемъ знать, слышитъ-ли она насъ, можетъ-ли она отвѣтить намъ помощью, разумна-ли она и дѣятельна-ли она. Умъ нашъ говорить лишь, что есть двѣ безконечности: безконечность пространства и времени, но представить ихъ себѣ, постичь ихъ онъ не въ состояніи. Если называть что либо Богомъ, то нужно назвать только безконечное Время и безконечное Пространство, ибо все остальное, всѣ другія существа ниже ихъ.

Таковы два отвѣта о Богѣ, которые одновременно даетъ разумъ каждаго человѣка; эти два отвѣта противоположны другъ другу и въ концѣ концовъ мы не можемъ знать, что такое Богъ, что такое безконечность. Эти два отвѣта находятся и въ Свящ. Писаніи: умъ пророковъ и апостоловъ написавшихъ Священное Писаніе, одинаково устроенъ съ умомъ всѣхъ людей; поэтому и у нихъ мы встрѣчаемъ одновременно два отвѣта о Богѣ: то они говорятъ, что Богъ есть Личность, т. е. разумный Творецъ, Отецъ, Судья, Пастырь, Правитель, Провидѣше, -благой, справедливый, любящій и проч. и проч., словомъ, *постижимый*; то они говорятъ, что Онъ *непостижимъ* и *безковеченъ*; но если Онъ непостижимъ и безковеченъ, то тотъ Творецъ, Судья и Отецъ постижимый, котораго мы знаемъ и молимся, есть какъ бы высшій ангель. Настоящій же и высшій Богъ есть и можетъ быть *непостижимою безковечностью*, про которую ничего нельзя знать и которой нельзя поэтому служить.

Такъ противорѣчиво устроенъ разумъ человѣка; и видно, что о Богѣ мы ничего не можемъ знать, и проповѣдывать рели-

гию знанія есть ничто иное какъ грубое, языческое заблужденіе.

О другихъ вопросахъ поговоримъ въ другое время.

*С. Е. Хмыровъ.*

## **Изъ устава „Религіозно-философскаго Общества въ городѣ Тифлисѣ“.**

Я состою членомъ соревнователемъ этого Общества и со-вѣтую во всѣхъ городахъ и селахъ учреждать такія общества, для чего сообщаю кое-что изъ нашего устава.

### *I. Цѣль Общества.*

§ 2. Общество имѣетъ цѣлью всестороннюю разработку вопросовъ религіи и морали.

§ 3. Для достиженія этой цѣли Общество:

- а) устраиваетъ засѣданія, бібліотеку, читальню и издаетъ труды Общества;
- б) предпринимаетъ изданіе книгъ и періодическихъ изданій;
- в) организуетъ лекціи на общихъ началахъ;
- г) организуетъ спеціальныя секціи.

### *II. Составъ Общества.*

§ 4. Общество находится въ гор. Тифлисѣ... Общество составляютъ члены: почетные, дѣйствительные и члены-соревнователи.

§ 5. Почетными членами могутъ быть лица, извѣстныя своей дѣятельностью или трудами на пользу Общества или вообще въ области религіозно-философской, избранныя по предложенію Совѣта большинствомъ голосовъ дѣйствительныхъ членовъ на закрытомъ или общемъ собраніи Общества.

§ 6. Дѣйствительными членами являются члены-учредители и тѣ изъ членовъ-соревнователей, которые будутъ избраны въ дѣйствительные члены.

*Примѣчаніе:* Никто не можетъ быть избранъ прямо въ дѣйствительные члены.

§ 7. Членами-соревнователями могутъ быть всѣ лица, желающія принять участие въ дѣятельности Общества. Они избираются дѣйствительными членами въ закрытыхъ собраніяхъ, закрытой баллотировкой, большинствомъ голосовъ.

§ 8. Дѣйствительные члены избираются только изъ членовъ-соревнователей, по рекомендаціи двухъ дѣйствительныхъ членовъ, большинствомъ голосовъ въ закрытомъ собраніи.

### *III. Средства Общества.*

§ 9. Средства Общества состоятъ изъ:

1) Членскихъ взносовъ: для дѣйствительныхъ членовъ въ размѣрѣ отъ трехъ и болѣе рублей, для членовъ-соревнователей не менѣе одного рубля въ годъ.

*Примѣчаніе:* а) дѣйствительные члены уплачиваютъ членскій взносъ ежегодно: или одновременно по избраніи въ составъ Общества, или по полугодіямъ; б) члены-соревнователи уплачиваютъ взносъ одновременно, по избраніи въ составъ Общества; в) лица, не имѣющія возможности внести членскій взносъ, освобождаются отъ него по заявленію Совѣту Общества.

2) Добровольныхъ пожертвованій.

3) Сборовъ съ платныхъ лекцій и рефератовъ.

4) Доходовъ съ изданій, предпринимаемыхъ Обществомъ.

### *IV. Организациія Общества.*

§ 10. Совѣтъ Общества находится въ городѣ Тифлисѣ и состоитъ изъ Предсѣдателя Общества, его Товарища, секретаря и не менѣе трехъ членовъ Совѣта.

§ 11. Предсѣдатель, его Товарищъ и члены Совѣта избираются въ закрытомъ засѣданіи на одинъ годъ, абсолютнымъ

большинствомъ голосовъ дѣйствительныхъ членовъ, закрытой баллотировкой.

§ 12. Предсѣдатель, его Товарищъ и члены Совѣта выходить изъ Состава Совѣта до истеченія срока или по личному заявленію закрытому Собранію, или по требованію не менѣе  $\frac{2}{3}$  дѣйствительныхъ членовъ Общества.

§ 13. Совѣтъ изъ своей среды избираетъ секретаря, казначея и бібліотекаря.

§ 14. Для дѣйствительности засѣданія Совѣта необходимо присутствіе не менѣе  $\frac{2}{3}$  его членовъ.

*Примѣчаніе:* Въ случаѣ неприбытія на засѣданіе Совѣта  $\frac{2}{3}$  его членовъ, засѣданіе откладывается до вторичнаго созыва Совѣта, при чемъ вторичное собраніе Совѣта считается дѣйствительнымъ при всякомъ количествѣ собравшихся членовъ, но подъ условіемъ присутствія на собраніи предсѣдателя Совѣта.

§ 15. Совѣтъ можетъ приглашать на свои засѣданія, съ правомъ совѣщательнаго голоса, членовъ Общества.

§ 16. Къ предметамъ занятій Совѣта относятся:

- 1) Разсмотрѣніе докладовъ членовъ-соревнователей.
- 2) Завѣдываніе текущими хозяйственными, издательскими и административными дѣлами Общества.

*Примѣчаніе:* Совѣтъ выдѣляетъ изъ себя комисси, въ которыя по мѣрѣ надобности, приглашаетъ членовъ Общества.

- 3) Исполненіе постановленій общихъ Собраній.
- 4) Созывъ общихъ Собраній.
- 5) Составленіе отчетовъ для представленія общему Собранію.
- 6) Объявленіе засѣданій закрытыми и публичными.

### *С е к ц и и.*

§ 17. Рѣшеніе объ организаціи специальной секціи принимается на закрытомъ засѣданіи Общества большинствомъ присутствующихъ дѣйствительныхъ членовъ.

§ 18. Первоначальный составъ секціи, — почетные или

дѣйствительные члены, — избираетъ изъ своей среды Предсѣдателя, его Товарища, секретаря и не менѣе двухъ членовъ Совѣта.

§ 19. Совѣтъ секции: 1) рассматриваетъ доклады, представленные специально въ секции, 2) объявляетъ засѣданія открытыми или закрытыми, 3) представляетъ на усмотрѣніе Совѣта Общества своя издательскія предположенія и все прочія дѣла, касающіяся не только внутренняго распорядка секции, но и всего Общества.

§ 20. Членами секции могутъ быть все желающіе почетные и дѣйствительные члены Общества.

§ 21. Дѣйствительные члены, вошедшіе въ составъ какой-либо секции, имѣютъ право избирать въ секцію членовъ-соребнователей. Но секціонныя собранія не въ правѣ избирать въ дѣйствительные члены Общества.

§ 22. Дѣятельность секции прекращается по постановленію закрытаго собранія Общества не менѣе, чѣмъ  $\frac{2}{3}$  голосовъ присутствующихъ дѣйствительныхъ членовъ.

### *Общія Собранія.*

§ 23. Общія собранія созываются посредствомъ именныхъ повѣстокъ и публикацій въ газетахъ.

§ 24. 1) Общія собранія происходятъ не менѣе одного раза въ годъ и на нихъ присутствуютъ почетные члены, дѣйствительные и члены-соребнователи.

*Примѣчаніе:* Члены-соребнователи пользуются правомъ лишь совѣщательнаго голоса.

2) Предсѣдательство на общихъ собраніяхъ принадлежитъ специально для этого избранному предсѣдателю.

3) Изъ состава Совѣта никто не можетъ быть предсѣдателемъ общихъ собраній.

§ 25. 1) Общее собраніе рассматриваетъ отчеты и сметы Общества.

2) Избираетъ ежегодно ревизіонную комиссію изъ 3-хъ членовъ.

*Примѣчаніе:* Въ составъ ревизіонной комиссіи не могутъ входить члены Совѣта.

### З а с ѣ д а н і я .

§ 26. Засѣданія могутъ быть закрытыя и публичныя.

а) Закрытыя засѣданія состоятъ изъ почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ и членовъ-соревнователей.

б) Въ публичныя засѣданія допускаются гости съ правомъ участія въ преніяхъ по поводу прочитаннаго реферата или лекціи.

в) Представители печати допускаются на общія Собранія и публичныя засѣданія, на закрытыя же засѣданія лишь съ разрѣшенія Предсѣдателя.

§ 27. Вопросы объ измѣненіи Устава, исключеніи членовъ или ликвидаціи Общества рѣшаются на закрытомъ засѣданіи  $\frac{2}{3}$  голосовъ дѣйствительныхъ членовъ, находящихся въ гор. Тифлисѣ.

§ 28. Въ случаѣ ликвидаціи Общества, принадлежащее Обществу капиталъ, а также книги и инвентарь библіотеки и читальни поступаютъ въ распоряженіе находящагося въ гор. Тифлисѣ Общества вѣнпшкольнаго образованія въ пользу общеобразовательныхъ курсовъ при означенномъ Обществѣ.

§ 29. Общество имѣетъ свою печать съ изображеніемъ названія Общества: «Религіозно-философское Общество въ гор. Тифлисѣ».

### Ч л е н ы - у ч р е д и т е л и :

*Ельчанинова* Екатерина Ивановна.

*Кобзевъ* Давидъ Семеновичъ.

*Ломизе* Елена Николаевна.

*Ломизе* Каспаръ Христофоровичъ.

*Луцандина* Нина Яковлевна.

*Мартинова* Вѣра Васильевна.

*Платоновъ* Александръ Измайловичъ.

*Полухтовичъ* Марія Феликсовна.

Свящ. Евгений *Рождественскій*.  
Фонзъ-Климанз Федоръ Людвиговичъ.  
Цителовз Николай Михайловичъ.  
Цителова Софія Васильевна.  
Чуевз Николай Антоновичъ.  
Штернз Марія Васильевна.  
Южновичъ Марія Степановна.

## О молитвахъ за умершихъ.

Многіе буквенные и обрядовые христіане установили порядокъ заказывать по умершимъ совершеніе молитвъ съ уплатой за это своимъ священникамъ отъ 50 рублей и болѣе, въ надеждѣ, что умершіе отъ такихъ молитвъ изъ ада могутъ перейти въ рай.

Дорогіе братья и сестры, возможное ли дѣло получить послѣ смерти вѣчную жизнь, когда Господь нашъ Иисусъ Христъ сказалъ: «Никакой выкупъ за душу свою человекъ дать не можетъ» (Матѣ. 16, 26; Марк. 8, 37). «И какъ трудно надѣющимся на богатство войти въ Царство Божіе» (Марк. 10, 24; Лук. 18, 24). И когда самъ умершій во всю свою жизнь на землѣ, до самой смерти не заботился о своемъ спасеніи и не употреблялъ никакихъ усилій къ полученію Царствія Божія (Матѣ. 11, 12; Лук. 16, 16), а до самой смерти своей грѣшилъ и грѣшилъ, предаваясь разнымъ мірскимъ удовольствіямъ и въ могилу пошелъ съ этимъ; когда же умеръ, то его родные вздумали отмаливать грѣхи посредствомъ наема?!. Это похоже на то, какъ если бы какой нибудь голодный человекъ, почему либо самъ не могъ поѣсть, а нанялъ кого нибудь за себя поѣсть, и нанявшійся поѣсть поѣлъ бы за него, то былъ бы чрезъ это сытъ самъ голодный? Я думаю, что нѣтъ. А потому какъ нельзя за другихъ поѣсть или выспаться, такъ бесполезна умершимъ наемная молитва. Одному богатому человеку, исполнившему по его словамъ всѣ заповѣди, который не захотѣлъ имѣнія своего продать и раздать бѣднымъ, Господь

сказалъ, что ему трудно войти въ Царствіе Божіе (Лук. 18, 18—25), а другому богатому челоуѣку, пожелавшему половину имѣнія своего роздать бѣднымъ, и если кого чѣмъ обидѣлъ воздать вчетверо, Христось сказалъ: Нынѣ пришло спасеніе дому сему, потому что и онъ сынъ Авраама (Лук. 19, 8, 9). Каково же положеніе тѣхъ, которые при жизни своей сами не заботились о своемъ спасеніи, а надѣются по наемной молитвѣ получить Царствіе Божіе!

Тамъ нѣтъ перехода, какъ Авраамъ сказалъ богатому на его просьбу въ адѣ послать къ нему изъ рая бѣднаго Лазаря омочить конецъ перста своего въ водѣ и прохладить его въ пламени. потому что между адомъ и раемъ утверждена великая пропасть, такъ что хотящіе перейти изъ рая въ адъ не могутъ, также и изъ ада въ рай не переходять (Лук. 16, 23—26). А если нѣтъ перехода, то для чего нанимать за мертвыхъ молиться и тратить напрасно деньги, если каждый получить награду по своимъ дѣламъ, которыя онъ сдѣлалъ, живя въ тѣлѣ (Мато. 16, 27; 25, 31—45; Галат. 6, 7)?

Не лучше ли употребить эти деньги на облегченіе положенія живыхъ людей? И при томъ если бы по молитвѣ за деньги можно было получить послѣ смерти вѣчную жизнь, то тогда всѣ богатые люди были бы въ раю, такъ какъ родственники ихъ заключили бы въ разныхъ мѣстахъ по нѣскольکو такихъ договоровъ и непременно ввели бы своихъ богатыхъ родственниковъ въ Царство Небесное. Бѣдные же люди, которые здѣсь на землѣ переносятъ много нужды и трудовъ, не имѣя средствъ нанять за себя помолиться, должны погибнуть. Но ихъ родные, по примѣру богатыхъ желая спасти своего отца, или мать отъ вѣчнаго адскаго мученія, также нанимаютъ молиться; причемъ за неимѣніемъ денегъ очень часто продаютъ необходимыя въ хозяйствѣ вещи, или послѣднюю кормилицу коровку, соглашаясь лучше временно перенести недостатокъ, лишь бы доставить возможность своимъ роднымъ перебраться изъ ада въ вѣчное Царство Небесное.

Пріятна ли такая молитва Богу? Не есть ли это тоже самое, что бывшія у Римскихъ папъ индульгенція, отпускаящая

грѣхи за деньги, по которымъ всякій купившій такую грамоту могъ свободно нарушать заповѣди Божіи, будучи тѣмъ застрахованъ отъ суда Божія и человѣческаго. Не значить ли это торговать именемъ Господа нашего Иисуса Христа, который даровалъ намъ прощеніе грѣховъ не за золото и серебро, а по любви своей къ человѣчеству даромъ и освободилъ Своимъ Божественнымъ ученіемъ всякаго вѣрующаго въ Него, исполняющаго волю Отца Небеснаго отъ суетной жизни, преданной отъ отцовъ, т. е. отъ рабства формальнаго, обрядоваго служенія Богу. Какъ извѣстно изъ Писаній ветхаго завѣта, моленіе Богу формальнымъ порядкомъ стоило очень дорого и требовало много суеты и времени, въ особенности такой расхоль являлся для бѣдныхъ людей непосильнымъ и обременительнымъ.

Богъ насъ содѣлалъ камнями живыми, дабы на Немъ, т. е. на Христѣ, какъ на основномъ живомъ и драгоценномъ камнѣ, мы строили изъ себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить духовныя жертвы благоприятныя Богу Иисусомъ Христомъ; поклоняться Отцу въ духѣ и истинѣ и самимъ за себя молиться (Матт. 6, 5—13; 9, 13; 12, 7, Иоан. 4, 21—24; 1 Петра 1, 18; 2, 4—9; Рим. 12, 1; Ефес. 2, 19—22; 2 Кор. 3, 17; Откр. 1, 6).

Изъ приведенныхъ мѣстъ слова Божія ясно видно, что занимать за грѣхи молиться бесполезно и убыточно, потому что отъ этого расхода Христосъ по Волѣ Отца освободилъ людей Своимъ ученіемъ, за что и положилъ жизнь Свою. Если же кто недоволенъ этимъ даромъ Божиимъ и вопреки Волѣ Его продолжаетъ искать спасеніе въ совершеніи платныхъ молитвъ и разныхъ обрядовъ, то этимъ самымъ они наглядно выражаютъ на дѣлѣ на виду у всѣхъ людей свое невѣріе въ Христа, какъ освободителя ихъ отъ рабства служенія обрядовому закону. А всякій вѣрующій въ слова Христа и исполняющій Волю Отца Небеснаго есть наследникъ Царства и вѣчной жизни. Онъ свободенъ отъ наемныхъ молитвъ, такъ какъ наученъ самимъ Господомъ самъ за себя молиться. Онъ получаетъ прощеніе грѣховъ даромъ, потому что въ жертву за грѣхъ не нужно приносить невинныхъ животныхъ, проли-

40/10/20

вать ихъ кровь, лишать жизни и платить священнику за принесене жертвы и молитвы. Онъ имѣеть участіе въ постройкѣ невидимаго дома духовнаго, вмѣсто видимыхъ рукотворенныхъ храмовъ, въ созиданіи священства царственнаго, святаго и вѣчнаго, содержаща цѣлаго сонма служителей видимыхъ жертвенниковъ. Онъ можетъ самъ предоставить тѣло свое въ жертву живую, святую, благогодную Богу для разумнаго служенія, болѣе цѣнную, нежели телець или козель и другіе какіе либо вещественные предметы, приносимые для умилостивленія Бога. Онъ поклоняется Отцу въ духѣ и истинѣ.

Итакъ возлюбленные братья и сестры, стойте въ свободѣ, которую дароваль намъ Христосъ! не подвергайтесь игу рабства, потому что умершимъ никакія формальныя молитвы и обряды не могутъ принести пользы, а лучше позаботьтесь о живыхъ людяхъ. А Ему, возлюбившему насъ и омывшему насъ отъ грѣховъ нашия кровію Своею и содѣлавшему насъ Царями и священниками Богу—Отцу своему. слава и держава во вѣки вѣковъ. Аминь.

Дух. христ. *Андреи Ивановичъ Хмировъ.*

С. Пески. Воронежской губ.  
село Мазурка.

## Борьба противъ свободной мысли.

*Вантиссты и духовные христіане; ограда вокругъ виноградииковъ; Д. И. Мазаевъ и Д. В. Заицевъ.*

Свободная мысль совершаетъ свое побѣдоносное шествіе впередъ, и ея трубный звукъ на страницахъ «Духовнаго Христіанина», праводитъ въ смятеніе вражескій лагерь. И рушатся съ грохотомъ гнилыя *ограды* буквеннаго и обрядоваго христіанства!...

Въ журналѣ «Духовный Христіанинъ» № 1—1910 г. помещена замѣчательная статья неутомимаго труженика на свободной, привольной нивѣ Божьей, дух. христ. Давида Ва-

сильевича Зайцева, подъ заглавіемъ «Молодое собраніе: *Ученіе Христа и ученіе апостола Павла*». Въ этой статьѣ Д. В. Зайцевъ, не измышляя ничего собственнаго, лишь сопоставилъ тексты апостола Павла съ текстами Христа и двѣнадцати апостоловъ, при чемъ получилась по истинѣ поразительная и потрясающая картина и сдѣлалось вѣдъ всякихъ сомнѣній, что ученіе Павла совершенно противоположно ученію Христа и двѣнадцати апостоловъ. Какъ и слѣдовало ожидать, статья произвела свое дѣйствіе, понавши не въ бровь, а въ глаза: буквенные и обрядовые ратники настолько смутились и растерялись, что рѣшили, *будто апостолъ Павелъ самъ не въ состояннн защитить себя* и спѣшатъ выступить на его защиту.

Интересно видѣть, что на защиту ап. Павла, выступилъ и Дѣй Ивановичъ Мазаевъ, бывший предсѣдатель союза русскихъ баптистовъ, который, какъ извѣстно, много лѣтъ трудился надъ сооруженіемъ высокой, словно вавилонская башня, буржуазной и бюрократической «ограды» вокругъ баптистскаго виноградника. Очуввшись за послѣднее время «не при дѣлѣ у Господа», т. е. вѣдъ стѣнъ баптистскаго виноградника, Дѣй Ивановичъ забрался въ *чужой неогороженный виноградникъ*, и занялся въ Нахичевани на Дону борьбой противъ свободной мысли, какъ благодатная лоза, пышнымъ цвѣтомъ процвѣтающей въ духовномъ христіанствѣ. Дѣй Ивановичъ утверждаетъ при этомъ:

1. Что онъ, Мазаевъ, былъ всегда и состоитъ нынѣ истиннымъ другомъ духовнаго христіанства.

2. Что духовное христіанство, развиваясь на почвѣ свободной мысли, представляетъ собою *неогороженный* виноградникъ. (Не поэтому-ли онъ, Мазаевъ, и забрался теперь въ него?).

3. Что старцы духовные христіане, будучи единомышленниками апостола Павла, должны подняться противъ Зайцева \*) на защиту ап. Павла, должны задуть свободную мысль въ духовномъ христіанствѣ, и соорудить *ограду* вокругъ него (не іерихонскую-ли?).

\*) Ответы Зайцева Мазаеву будутъ напечатаны въ № 2.

Такъ убѣждаетъ и благословляетъ Мазаевъ старцевъ духовныхъ христіанъ подняться на крестовый походъ противъ свободной мысли. Интереснѣе всего здѣсь однако слѣдующее обстоятельство. Въ 1907-мъ году на страницахъ «Духовнаго Христіанина», тотъ же самый Д. И. Мазаевъ въ перепискѣ съ возлюбленнымъ свободомыслящимъ старцемъ Макс. Ив. Калмыковымъ, доносилъ всему міру, что всѣ старцы духовные христіане отвергаютъ обрядъ преломленія и обвиняютъ апостола Павла въ подлогъ и обманъ за то, что ап. Павелъ говорить, будто онъ обрядъ преломленія «отъ Самого Господа принялъ». И вотъ нынѣ тотъ же самый Мазаевъ взываетъ растерянно и возбужденно къ тѣмъ же самымъ старцамъ, какъ къ защитникамъ, единомышленникамъ и оградителямъ апостола Павла?!...

*Ограды* вокругъ виноградниковъ можно плести и городить безъ скобокъ и ковычекъ; можно дѣлать то же самое въ скобкахъ и ковычкахъ. Какъ «плетутъ и городятъ» въ Нахичевани перомъ — читающій да разумѣть!...

Н. К.

## ✓ Не ждите второго пришествія и суда.

ВО ИМЯ МИРА И ЛЮБВИ.

I. Письмо С.-Петербургскому баптистскому пресвитеру Вильгельму Андреевичу Фетлеру, проповѣдующему видимое второе пришествіе.

*Милостивый другъ Вильгельмъ Андреевичъ!*

Я благодарю васъ за присланный вамъ ко мнѣ пробный номеръ подъ названіемъ «Гость». Цѣль вашего журнала пробудить христіанъ къ сознанію второго пришествія Христа и къ исполненію святымъ духомъ.

Дорогой другъ Вильгельмъ Андреевичъ! Хотя я съ вашими убѣжденіями не знакомъ относительно второго пришествія Христа, но такъ какъ вы находитесь среди извѣстной партіи

людей, которые по своей необдуманной формѣ утверждаютъ пришествіе Христа на воздушныхъ физическихъ облакахъ; поэтому безошибочно можно судить и васъ, что и вы въ полномъ смыслѣ материалисты.

Теперь я обращаюсь къ вамъ Вильгельмъ Андреевичъ; ваша цѣль пробужденія ко второму пришествію Христа на физическихъ облакахъ не достигнетъ цѣли: какъ мнѣ думается пришествіе Христа совершилось; прочтите слѣдующія слова: (Ев. Иоан. 14, ст. 23); значить, кого вы хотите пробудить къ намъ, Онъ уже пришелъ и обитель сотворилъ (въ сердцѣ); но ждать какого либо видимаго вишняго пришествія Христа въ міръ нѣтъ никакой пользы. Если мы знали Христа по плоти, какъ его ожидаете вы, милый другъ, то нынѣ уже не знаемъ (2 Коринф. 5, 16). Задолго до своей трагической смерти Христосъ посылаетъ апостоловъ по Палестинѣ и говоритъ имъ:

Не успѣте обойти городовъ Израилевыхъ, какъ *придетъ Сынъ Человѣческій* (Мѣ. 10, 22 — 23). Изъ этихъ словъ Христа видно, что второе пришествіе Христа невидимо духовно должно совершиться при жизни Апостоловъ.

Какъ Онъ въ другомъ мѣстѣ говоритъ апостоламъ: «Я иду приготовить вамъ мѣсто, *приду* опять и возьму васъ къ себѣ (Иоан. 14, 3)».

Поэтому всѣ ваши усилія будутъ тщетны; въ нѣкоторыхъ случаяхъ Христосъ говорилъ помимо апостоловъ къ стоящему около него народу и говоритъ имъ: «Есть здѣсь нѣкоторые изъ стоящихъ, которые прежде чѣмъ вкусить смерти, увидятъ Сына Человѣческаго грядущаго въ царствіи Своемъ (по Ев. Мар. 9, 1 увидятъ собственными глазами царствіе Божіе *пришедшее въ Силѣ*)».

Въ заключеніе сего короткаго слова прошу васъ Вильгельмъ Андреевичъ, какъ брата, если это въ васъ гнѣздится, то снимите греческія очки и смотрите духовными глазами какъ на жизнь духа, потому что плоть и вся видимость не пользуютъ, а духъ животворить.

Любящій васъ юнецъ *В. И. Ивановъ*.

Астрахан. губ., село Пршибь.

## II. Отвѣтъ М. И. Калмыкову отъ Ѳ. Е. Усачева.

Премногоуважаемому и дорогому старцу Максиму Ивановичу!

Напечатанную Вами статью въ журналѣ «Духовный Христіанинъ» въ № 9 мѣ за 1910-й годъ подъ заглавіемъ: *Необходимо ждать суда и второе пришествіе*, я получилъ и читалъ со вниманіемъ и съ великою сердечною радостью.

Радость моя заключалась въ томъ, что написанная мною статья: «*Не ждите второго пришествія съ судомъ*» по своему содержанію и малоразвитому моему смыслу, не должна была обратить на себя вниманія братьевъ, читающихъ журналъ. Но я сильно ошибся: оказывается, что многіе прочитывали и мою статью; это я вижу изъ слѣдующаго: я свою статью писалъ по направленію брата В. Ѳ. Богданова, и все какіе есть вопросы, относились тоже къ нему, то есть къ Богданову: но до личности М. И. Калмыкова я не касался, и вопросовъ ему никакихъ не учинялъ; но вдругъ къ своему удивленію получаю отвѣтъ отъ М. И. Калмыкова, а не отъ Богданова, какъ я ожидалъ. Но я и сему радуюсь, и буду радоваться; потому что мнѣ подалъ свой голосъ не какой либо пустословъ, но почтенный старецъ, и великій сотрудникъ на нивѣ Божіей М. И. Калмыковъ, за что я сердечно Васъ благодарю и шлю Вамъ мой искренній привѣтъ; и желаю вамъ болѣе трудиться на нивѣ Божіей для пользы нашихъ братьевъ духовныхъ христіанъ.

Увѣдомляю Васъ, дорогой старецъ М. И., что посланные вами отвѣты на мои вопросы не таковы, какіе я ожидалъ отъ васъ: полнаго разъясненія каждаго слова, въ которомъ могъ бы убѣдиться каждый малопонимающій братъ или сестра; по слову святого апостола Павла: лучше пять словъ сказать умомъ моимъ, чтобы они привели пользу слушающимъ, нежели тьму словъ на незнакомомъ языкѣ,—что вы и постарались сдѣлать. Вы столько на-

писали, но ничего не разъяснили, а потому и пользы никакой не сдѣлали; вы сразу начинаете мнѣ указывать на любодѣйцу, діавола, сатану; развѣ это отвѣтъ? Затѣмъ Вы говорите: и всѣ бѣсы живутъ; да какъ живутъ? изъ вашихъ словъ видно, что вы имъ какъ бы завидуете, что они очень хорошо живутъ. Ежели по вашему они очень хорошо живутъ, то какъ же апостоль Петръ пишетъ, что Богъ ангеловъ согрѣшившихъ не пощадилъ, но связалъ ихъ узами адскаго мрака, и соблюдаетъ ихъ для наказанія. А вы удостоверяете, что они живутъ и благоденствуютъ. Кому же намъ остается вѣрить? Св. Апостолу, или вамъ? Сознаться въ вашей душѣ: развѣ это отвѣтъ? А затѣмъ вы восхищаетесь тѣмъ, что они повѣряютъ зубы праведникамъ; здѣсь, любезный старецъ, вы уже начинаете просмѣивать учение Господа нашего Иисуса Христа; вѣроятно вамъ не нравится Его учение, потому что Онъ намъ заповѣдывалъ не только вѣровать въ Него, но и страдать за Него съ терпѣніемъ, что мы и должны исполнять въ точности; ибо Онъ умеръ за грѣхи наши, и страдалъ за беззаконія наши; то и мы должны идти по слѣдамъ Его, принять участіе въ страданіяхъ Его, и преобразоваться смерти Его, но не просмѣивать это святое учение Господа Нашего Иисуса Христа. Это для васъ не похвала, а униженіе, въ чемъ вы должны сознать себя виновнымъ. Вы, дорогой старецъ М. И. заставляете насъ подозрѣвать васъ въ недоверіи вашему къ ученію Христа, не хотите ли Вы получить дарового спасенія путемъ вещественныхъ началъ, а не тѣснымъ путемъ, которымъ шелъ Христось, и всѣ Его послѣдователи. Онъ намъ этотъ путь проложилъ лично и указалъ: Ежели меня бьютъ, то будутъ бить и васъ; ежели Мои слова слушаютъ, то будутъ слушать и ваши; ежели васъ отлупятъ палкой, да набросятъ на шею петлю за имя Мое, то вы блаженны, ибо духъ славы, духъ Божій почиваетъ на васъ. Тѣми Онъ хулится, а вами прославляется (1 Петр. гл. 4, ст. 14). Неужели вы полагаете, что царствіе Божіе

заключается въ земномъ благосостояніи? Когда человѣкъ богатѣеть, имѣеть высокую знать, живетъ въ дворцахъ, одно слово въ роскоши; это, любезный другъ, не Божіе царствіе, но вавилонское, а именно: въ этомъ царствѣ то и живетъ любодѣйца, а царство Божіе не пища и питье, но праведность, миръ и радость во святомъ духѣ; кто сямъ служитъ Христу, тотъ угоденъ Богу, и достоинъ одобренія отъ людей (Римл. гл. 14, ст. 17 — 18). Иисусъ Христосъ своихъ вѣрныхъ слугъ называетъ своими овцами и говоритъ: овцы Мои слушаютъ Мой голосъ, а за другимъ не идутъ; Я знаю ихъ, а они знаютъ Меня и идутъ за Мною, и Я даю имъ жизнь вѣчную, и не погибнуть во вѣкъ; и никто не похититъ ихъ изъ руки Моей; Отецъ Мой, который далъ Мнѣ ихъ, больше всѣхъ: и никто не похититъ ихъ изъ руки Отца Моего (Ев. Іоанна гл. 10, ст. 27 — 29). Я спрашиваю васъ, дорогой братъ М. И., что же можетъ сдѣлать имъ палка, да петля? развѣ только то, что ускорить ихъ входъ въ вѣчное царство Отца Небеснаго; это дай Богъ и всѣмъ намъ! Да, любезный старецъ, вамъ уже много лѣтъ прошло, но вы еще не насладились до сыта мірскою суетой; но предки наши, которые пробивали намъ этотъ тернистый путь, я помню, какъ они радовались тому, когда ихъ били, и они это не считали позоромъ, какъ вы относитесь къ палкѣ; должно, братъ, вы съ нею не знакомы?

Господь нашъ Иисусъ Христосъ собралъ сеоѣ учениковъ изъ самаго низкаго класса, и посылаетъ ихъ проповѣдывать царствіе Божіе и говоритъ: я посылаю васъ, какъ овецъ посреди волковъ; но вы не бойтесь ихъ; се даю вамъ власть наступать на змѣй и скорпіоновъ и на всю силу вражію и ничто не повредитъ вамъ. И они пошли смѣло впередъ, неся будущимъ христіанамъ миръ и любовь; и они этою любовію плѣнили всѣ языческія племена, даже и бѣсы повиновались имъ. чего нельзя сказать о нынѣшнихъ христіанахъ; нынѣшніе христіане сами повинуются бѣсамъ, даже завидуютъ имъ, что они очень

хорошо живутъ, а ежели стали завидовать бѣсамъ, то тутъ уже любви Христовой мѣста не можетъ быть, какъ и сказано: ежели зло не уступитъ мѣста, то добру негдѣ поселиться. А взаимнѣ любви станеть господствовать похоть плоти, похоть очей и гордость житейская; поэтому мы и видимъ въ нашихъ братьяхъ не то, что отъ Отца Небеснаго, но то, что отъ міра сего.

Еще Вы пишете, что я какъ бы провожу вамъ свое убѣжденіе относительно суда. Дорогой братъ М. И.! я своего ничего не желаю передать вамъ, или хотъ кому нибудь, но я передаю вамъ свидѣтельство Господа нашего Иисуса Христа, которое Онъ засвидѣтельствовалъ въ своей проповѣди въ сихъ словахъ: вѣрующій въ Меня не судится, а не вѣрующій уже осужденъ, потому что не повѣрилъ во Единороднаго Сына Божія (Ев. Іоанна гл. 3, ст. 18—19). И вы этого не въ силахъ испровергнуть, потому что это сказано самимъ Христомъ. Еще сказано: Я свѣтъ пришелъ въ міръ, чтобы всякій вѣрующій въ Меня не остался во тьмѣ; и если кто услышитъ Мои слова и не повѣритъ, Я не сузу его, ибо Я пришелъ не судить міръ, но спасти міръ. Отвергающій Меня, и не принимающій словъ Моихъ, имѣеть судью себѣ: слово, которое Я говорилъ, оно будетъ судить его въ послѣдній день (Ев. Іоанна гл. 12, ст. 16).

— Я удивляюсь вашимъ понятіямъ М. И., почему вы не руководитесь словами Господа нашего Иисуса Христа и даже не имѣете къ нимъ ни малѣйшей вѣры? а между тѣмъ вы именуете себя духовнымъ христіаниномъ. Что можетъ быть яснѣ этихъ словъ, сказанныхъ Христомъ: и если кто услышитъ Мои слова, и не повѣритъ, Я не сузу его; ибо Я пришелъ не судить міръ, но спасти міръ. Вы можете сказать, что это не относится ко всему міру: но Христось пришелъ въ міръ не праведниковъ спасать, но грѣшниковъ; о нихъ Онъ и заботился, о нихъ Онъ и скорбѣлъ.

— А слово? Развѣ вы можете доказать, что оно не мо-

жетъ судить? Никакъ. Ибо оно живо и дѣйственно, и острѣ всякаго меча обоюдоостраго: оно проникаетъ до раздѣленія души и духа, суставовъ и мозговъ, и судить помышления и намѣренія сердечныя. И нѣтъ твари сокровенной отъ Него, но все обнажено и открыто передъ очами Его; Ему дадимъ отчетъ, (Евр. гл. 4,—ст. 12).

— Еще вы удивляетесь, почему нѣтъ раздѣленія между праведными и грѣшниками? между чистымъ зерномъ, и соломою? здѣсь тоже требуется смыслъ и разумъ; Христосъ сказалъ: Я принесъ не миръ на землю, но раздѣленіе. Ибо Я пришелъ раздѣлить человѣка съ отцемъ его и дочь съ матерію ея, (Матѣ. гл. 10—ст. 34); слѣдовательно Его святое воплощеніе было не маневръ, но сущность дѣла, для котораго Его уполномочилъ Отецъ небесный, чтобы пшеницу собрать въ житницу, а плевелы связать въ снопы для огня, что Онъ и сдѣлалъ. И это намъ видно изъ слѣдующаго: Когда Онъ уполномочилъ апостоловъ идти на ниву Божію работать, Онъ сказалъ: кто будетъ вѣровать и креститься, тотъ спасенъ; и этихъ спасенныхъ Онъ именуетъ дѣтьми Божьими, которые родились не отъ плоти, но отъ слова Божія. А кто не вѣровалъ, тѣ оставались на вѣчное посрамленіе. Вотъ тутъ то и вышло полное отдѣленіе праведныхъ отъ грѣшниковъ. По слову Христа праведники суть всѣ тѣ, кого Онъ называлъ блаженными, а именно: низкій духомъ, плачущій, кроткій, алчущій и жаждущій правды, милостивый, чистый сердцемъ, миротворцы; кто изгнанъ за правду; и тѣ, кого поносятъ и бьютъ и всячески злословятъ за Меня. Этимъ всѣмъ Христосъ объявилъ милость, ибо велика имъ награда на небесахъ, (Матѣ. гл. 5—ст. 3—12); эти всѣ стоятъ на правой сторонѣ, а лѣвую сторону заняли всѣ тѣ, кому сказалъ Христосъ: горе! горе вамъ богатые, ибо вы уже получили свое утѣшеніе. Горе вамъ пресыщенные нынѣ; ибо возьалчите. Горе вамъ, смѣющиеся нынѣ, ибо восплачете и возрыдаете. Горе вамъ, когда всѣ люди будутъ говорить о васъ хорошо, ибо такъ поступали со яже-пророками отцы ихъ, (Луки гл. 6—ст. 24—27).

— Итакъ, что будешь отвѣчать ты, братъ на эти слова Христу? навѣрно ты будешь недоволенъ ими, и скажешь, что это не то, чего я желаю? Чего же ты желаешь для своего вождѣленія, дорогой братъ? развѣ еще скажешь, чтобы Онъ во второй разъ пришелъ на землю пострадать за грѣхи твои; да, Онъ страдалъ за грѣхи наши; да не только за наши, но и за грѣхи всего міра.

— Ты братъ, ожидаешь когда вострубитъ седьмой ангель, и второго пришествія съ судомъ; да это исполнилось: судъ былъ, любодѣйца осуждена и наказана, и за все это небесный хоръ воспѣлъ благодарственную пѣснь и говорилъ: аллилуйя! спасеніе и слава, и честь, и сила Господу нашему, ибо истинны и праведны суды Его! потому что Онъ осудилъ ту великую любодѣйцу, которая растлила землю любодѣйствомъ своимъ, и взыскалъ кровь рабовъ своихъ отъ руки ея, и вторично сказали: аллилуйя! И дымъ ея восходилъ во вѣки вѣковъ. (Откр. гл. 19—ст. 2-4).

— Дорогой братъ М. И., обязанъ и ты принять свидѣтельство святыхъ апостоловъ и сказать вмѣстѣ съ ними аминь. Седьмая труба тоже протрубила; ибо сказано: и седьмый ангель вострубилъ, и раздались на небѣ громкіе голоса, говорящіе: царство міра содѣлалось царствомъ Господа нашего и Христа Его и будетъ царствовать во вѣки вѣковъ (Откр. гл. 11—ст. 15). А такъ же и воскресеніе мертвыхъ есть, ибо апостолы проповѣдовали воскресеніе въ Иисусѣ. (Дѣян. гл. 4—ст. 2). Апостоль Павелъ говорилъ если нѣтъ воскресеніе мертвыхъ, то и Христосъ не воскресъ (Корин. гл. 15—ст. 13); еще говорилъ: Богъ богатый милостію, по своей великой любви, которую возлюбилъ насъ, и насъ мертвыхъ по преступленіямъ нашимъ оживотворилъ со Христомъ; благодатію вы спасены; и воскресилъ съ нимъ, и посадилъ на небесахъ во Христѣ Иисусѣ, (Ефес. гл. 2—ст. 4).

— Вотъ любезный братъ М. И., святые апостолы намъ все объяснили и разъяснили, какъ говорится, духовную пищу разжевали, да и въ ротъ положили, а намъ оста-

лось только проглотить, да Бога возблагодарить; а мы и того не хотимъ. А что вы помянули: покайтесь и бодрствуйте, — это намъ вездѣ нужно быть готовымъ, ибо мы не знаемъ, когда насъ смерть застанетъ, а послѣ смерти раскаявья нѣтъ. Еще ты выразилъ, что любодѣйца никогда не перестанетъ избивать жезломъ желѣзнымъ дѣтей Божіихъ; а въ Откровеніи сказано: кто будетъ побѣждать и соблюдать дѣла мои до конца, тому дамъ власть надъ язычниками, и онъ будетъ пасти ихъ жезломъ желѣзнымъ; какъ сосуды глиняные они сокрушатся, и дамъ Ему звѣзду утреннюю (Откр. гл. 2—ст. 26—29); слѣдовательно онъ будетъ поражать любодѣйцу, но не она его. Богъ поругаемъ не бываетъ, что посѣялъ человекъ, то и пожнетъ: сѣющій въ плоть, отъ плоти пожнетъ тлѣніе; а сѣющій въ духъ, отъ духа пожнетъ жизнь вѣчную. Господь нашъ Иисусъ Христосъ есть Жизнь наша; Онъ есть Миръ нашъ; Онъ есть Пастырь нашъ; Онъ есть виноградная Лоза; Онъ есть воскресеніе и жизнь. Онъ есть Путь, по которому мы должны идти; Онъ есть Судья, но Онъ отъ этой должности отказался, говоря: Отецъ мой никого не судилъ, и Я не сужу, но слово Мое будетъ судить васъ; слѣдовательно, ежели мы не возьмемъ Его слово, и не осудимъ имъ всѣ наши худыя дѣла, тогда и мы получимъ тотъ выговоръ отъ Христа, что получили книжники и фарисеи: вы оставили что главное въ законѣ: судъ, милость и вѣру; или то, что сказано лѣнивому рабу, который зналъ волю господина своего, но не исполнилъ. Что отъ этого пользы, ежели мы знаемъ, какъ живутъ бѣсы и любодѣйца; а себя самого не знаю? Это одно и тоже какъ ежели бы я сказалъ: братъ, дай я выну сучекъ изъ глаза твоего, а въ своемъ глазѣ не чувствую и цѣлаго бревна.

Остаюсь въ ожиданіи вашего исправленія въ понятіи слова Божія.

Съ почтеніемъ къ вамъ *А. Е. Усачевъ.*

г. Благовѣщенскъ на Амурѣ.

## Регистрація общинъ въ Россіи.

Изъ села Ивановки, Новоузен. у., Самар. губ.

24 Мая 1908 г. нами подано въ Самарское Губернское Правленіе прошеніе о внесеніи нашей общины въ реестръ религиозныхъ общинъ слѣдующаго содержанія:

### ЗАЯВЛЕНІЕ.

Мы, нижеподписавшіеся, крестьяне сектанты восьми селеній Новоузенскаго уѣзда на основаніи Высочайшихъ указовъ, данныхъ Правительствующему Сенату отъ 4 Марта и 17 Октября 1906 г. и имѣя къ тому душевныя побужденія, желаемъ организовать религиозно-нравственное общество, которое имѣеть быть именуемымъ: Община Ивановскихъ *свободныхъ* духовныхъ христіанъ, на слѣдующихъ положеніяхъ:

1) Наставниковъ не допускаемъ.

2) Дѣятельность общины распространяется на всѣ вышеупомянутыя села, а въ случаѣ надобности и на весь Новоузенскій уѣздъ.

3) Молитвенныхъ домовъ въ настоящее время не имѣется. Богослуженіе совершаемъ въ частныхъ домахъ; современемъ же могутъ быть построены и молитвенные дома отдѣльно въ каждомъ селеніи, о чемъ будетъ своевременно донесено въ надлежащее по сему предмету учрежденіе.

4) Каждый подписавшійся къ сему заявленію проживаетъ въ своемъ селеніи.

5) Согласно указаній и распоряженій Правительства отъ 9 февраля 1907 г. о предоставленіи послѣдователямъ старообрядческихъ согласій, не признающихъ духовныхъ лицъ, веденіе своихъ, гражданскаго состоянія, книгъ возлагаемъ на особыхъ старостъ; книги о гражданскомъ состояніи вручить въ наше общинное веденіе для передачи избранному впоследствии старостѣ.

*Примѣчаніе:* 1) Наименованіе «Ивановскихъ» вытекаетъ отъ имени Иванъ—родоначальника сей севты.

2) *Свободныхъ Духовныхъ*: изъ того, что *свободны* отъ всѣхъ догматовъ и обрядовыхъ постановлений.

3) «Христіанъ», изъ того, что вѣруемъ въ Господа нашего Иисуса Христа

Объявляя вышеизложенное, покорнѣйше просимъ Губернское Правленіе утвердить нашу общину, внося ее въ реестръ духовно-нравственныхъ общинъ.

Къ сему подписались 40 членовъ неграмотныхъ и 126 чел. грамотныхъ.

По предписанію Новоузенскаго уѣзднаго Исправника, чрезъ Пристава 3-го стана, урядникомъ 18 участка 17 октября 1908 г. было отобрано отъ насъ слѣдующее показаніе о нашемъ Богослуженіи. Привожу отвѣты по вопросамъ:

1) Въ Богослуженіи нашемъ обрядовыхъ постановлений никакихъ нѣтъ. Читася книги св. писанія и поемъ псалмы, я избранныя пѣсенки.

2) Наставниковъ не допускаемъ; собраніемъ управляютъ старцы.

3) Молитвеннаго дома нѣтъ, а собираемся въ частныхъ домахъ по воскреснымъ и указаннымъ праздничнымъ днямъ.

4) При обрядѣ вѣнчанія и въ процессахъ погребенія чтеніе статей, избранныхъ изъ св. писанія, допускаемъ каждому грамотному лицу. Единственно, что можно принять за обрядъ, это лобзаніе. Есть добровольныя пожертвованія путемъ влагалыщнымъ: по временамъ бывають сборныя обѣды и чай.

5) По рожденію своему принадлежимъ къ сектанству.

6) Молитву «Отче нашъ» приемиамъ.

7) Пришествіе Христа, т. е. явленіе Господне ожидаемъ въ силѣ Божества по духу въ сердца вѣрующихъ и ожидающихъ Его во спасеніе, (евр. 9 с. 28).

По такому же предписанію того же Новоузенскаго уѣзднаго исправника отъ 5 декабря 1909 г. урядникомъ 18 участка 3-го стана 21 декабря 1909 г. предложены такіе же вопросы о догматахъ нашего вѣроученія, на что мы дали одинаковые отвѣты, лишь съ небольшимъ добавленіемъ; а именно:

воп. 3) воднаго крещенія не принимаемъ.

4) Послѣдователи ученія Ивана Григорьевича.

Нынѣ общину нашу посѣтили: Самарскій Епархіальный Миссіонеръ священникъ Михайль Марковичъ Алексѣевъ и его помощникъ диаконъ Мих. Фед. Яхонтовъ. Проѣхали они по всему району нашей общины; 17 октября 1910 г. были въ селѣ Ивановкѣ. Приѣхали въ домъ Ивана Т. Цухъ, а въ его домъ Правленіе нашего ссудо-сберегательнаго товарищества. Миссіонеры угодили въ день операциі товарищества, почему здѣсь были члены товарищества изъ духовныхъ христіанъ и православные. По входѣ въ домъ, поздоровавшись, Алексѣевъ—спрашиваетъ; это что—товарищество?

*Иванъ Т.*—Товарищество?

*Алексѣевъ:*—Операцию прекратить.

*Карпичъ* изъ духовныхъ христіанъ:—Нельзя.

*Алексѣевъ:*—Ну затворите дверь, (домъ изъ 3 комнатъ).

Я приѣхалъ провѣрить Вашу общину, всё-ли живы и согласны на утвержденіе? Можетъ, кто обратится.

Затѣмъ миссіонеръ дѣлаетъ переключку членовъ, подписавшихъ заявленіе. Кончивъ переключку, спрашиваетъ.

Кто это у васъ удумалъ общину?

*Карпичъ:*—Всѣ сообща.

*Алексѣевъ:*—Какъ это всѣ? кто нибудь одинъ подалъ совѣтъ?

*Иванъ Т.:*—Изъ журнала «Духовный Христіанинъ» видно, что на основаніи Высочайшаго указа Правительствующему Сенату. многіе объединились въ общину; вотъ и мы подали заявленіе; а пока указа не было, то мы и не подавали.

*Алексѣевъ:*—Да я спрашиваю, кто первый подалъ голосъ?

У васъ всѣмъ руководствуетъ Иванъ Ивановичъ Мѣшалкинъ; это онъ? что вы не сознаетесь?

*Карпичъ:*—Всѣ сообща согласились. Это вы, духовенство, насъ заставили. У меня сынъ былъ на службѣ, а другому время на призывѣ. Его не призываютъ, говорятъ: «молодь». И большахъ трудовъ мнѣ стоило добиться выписи изъ

метрическихъ книгъ, для внесенія сына въ призывной списокъ. У крестьянина села Ивановки Псае Харченко сына Ивана призывали на 23-мъ году отъ рожденія; все ожидали подростка. Въ селѣ Романовкѣ сынъ Якова Соловьева Василій нынѣ призывается на 25-мъ году отъ рожденія, между тѣмъ какъ сверстники его пришли со службы. Вотъ что насъ заставило.—Духовенство что хочетъ то и дѣлаетъ.

*Алексѣевъ*:—Это все руководить Ив. Ив. Мѣшякинъ, что вы не сознаетесь? Мнѣ въ Маломъ узенѣ все рассказали Клямовъ Емельяновичъ и Василій Ивановичъ.

*Корниичъ*:—Ты ему свое, а онъ тебѣ свое.

*Алексѣевъ*:—Замолчи! Я тебѣ не позволяю говорить. Пусть другіе говорятъ.

*Корниичъ*:—Какой сердитый, сколько приѣзжало, а такихъ еще не было.

*Алексѣевъ*:—Я посланъ отъ Губернатора. Я не свое дѣло дѣлаю. Я официальное лицо, а ты оскорбляешь! Къ вамъ съ полиціей надо приходять. Я это расскажу Губернатору. Ты меня накажешь разъ, а я тебя 15 разъ накажу.

*Петръ Акс.*—(Изъ толпы стоящей у порога): Ваше благословеніе, извините ему.

*Алексѣевъ*:—Извиняйся! Проси меня при всѣхъ... Извиняйся!..

*Корниичъ*:—Стоить, переступая съ ноги на ногу, и потомъ, нехотя говорить: «Ну извиняте»...

*Алексѣевъ*:—Садись... Иди. Садись.

*Корн.*:—Стоить молча.

*Алексѣевъ*:—Давно вы сектанты? Когда вы отпали отъ православія?

*Корн.*:—Лѣтъ 60. Я не помню. Мы всѣ рождены въ сектанствѣ.

*Алексѣевъ*:—Какъ вы себя считаете святыми?

*Кшико*:—Нѣтъ не почитаемъ себя достигшими; но стремимся достигнуть (Фил. г. 3, ст. 13), ибо писаніе говоритъ: нѣтъ ня одного отъ чловѣкъ, рожденныхъ по плоти, кто-бы не согрѣшилъ...

*Алексѣевъ*:—Водку пьете на домахъ, на свадьбахъ и проч.?

*Православный* (изъ стоящихъ у порога): Нѣтъ не пьютъ.

*Кишко*:—По домамъ этого услѣдить нельзя, а во время религиозныхъ нашихъ собраній вина не пьютъ; на свадьбахъ же пьяные иногда являются.

*Алексѣевъ*:—Объ Иванѣ Григорьевичѣ какія знаете свѣдѣнія? чей онъ былъ? Онъ былъ изъ гор. Тульчи?

*Кишко*:—Точныхъ свѣдѣній дать не можемъ. Говорятъ билеть его былъ изъ гор. Тульчи (Румынія). На границѣ пропущенъ Кольцовымъ; и имѣлъ свидѣтельство вольной бесѣды въ Константинополѣ.

*Алексѣевъ*:—За кого вы его почитаете? За Христа?

*Кишко*:—Нѣтъ, просто за хорошаго человѣка.

*Алексѣевъ*:—Ангеловъ признаете?

*Кишко*:—Какъ пишутъ на картинкахъ: головка съ крыльями, нѣтъ, потому что неестественныхъ въ мѣрѣ явленій никакихъ не признаемъ; а признаемъ ангеловъ въ лицѣ человѣка, служителя, посланника и проч.

*Яхонтовъ*:—Да, это такъ. На плохихъ людей не возлагаютъ дѣлъ, плохово не пошлютъ.

*Алексѣевъ*:—Душу какъ признаете, что есть душа?

*Кишко*:—Я желалъ-бы послушать отъ васъ, что есть душа?

*Алексѣевъ*:—Я Васъ спрашиваю! Я не бесѣдовать съ Вами прѣхалъ, а спросить Васъ.

*Кишко*:—Медицина признаетъ: душа кровь есть.

*Яхонтовъ*:—А вы развѣ знаете медицину?

*Кишко*:—Нѣтъ, но вопросъ такой ставится, не входящій въ догматъ богослуженія.

*Алексѣевъ*:—А по духу?

*Корниличъ*:—Душа вся жизнь человѣка, все стяжаніе его.

*Кишко*:—Между прочимъ... Будетъ ли наша община зарегистрирована?

*Алексѣевъ*:—Регистрируетъ свѣтское начальство, а я отъ епархіи посланъ архіереемъ узнать, почему вы называетесь «свободными»? Вы послѣдователи Ивана Григорьича: онъ вамъ

дать имя «методистовъ», а въ прошеніи вашемъ «свободные». Мы думали, что какая новая секта образовалась. (Зачеркиваетъ слово «свободные»). Учение Ивана Григорьича намъ извѣстно. Всѣ отвѣты его въ епархіи напечатаны; а вы называетесь свободными, что это за свободные?

*Корнильчъ*:—Свободные потому, что у насъ нѣтъ никакихъ обрядовъ и церковнаго устава и каждый свободно можетъ говорить свое пониманіе Божества.

*Яхонтовъ*:—У васъ лицо не указано.

*Кишко*:—Лицо не указано, но мы просимъ общину зарегистрировать, а не лицо утвердить.

*Яхонтовъ*:—То-то и есть. На кого же вамъ книги выслать?

*Кишко*:—Община будетъ совѣтомъ управляться; по регистраціи ея совѣтъ выберетъ для книгъ старосту.

*Алексѣевъ*:—Знаю, знаю я это! Да и вѣроученіе ваше не объявлено; на чемъ же васъ епархія отдѣлить? (все какъ то замкнуто); вамъ бы съ самаго начала это объявить.

Адама какъ признаете? Первый онъ былъ человѣкъ?

*Кишко*:—Нѣтъ, Адамъ не первый человѣкъ, но стоять примѣромъ въ грѣхопадении.

*Алексѣевъ*:—Воскресеніе Лазаря признаете?

*Кишко*:—Духовно, по грѣхамъ умираютъ, а по вѣрѣ и дѣламъ оживаютъ.

*Алексѣевъ*:—Священники есть? Какъ вы ихъ признаете?

*Кишко*:—Священниковъ нѣтъ у насъ...

*Алексѣевъ*:—Сами священники?

*Кишко*:—Всѣ священники и іереи Бога Вышняго.

*Алексѣевъ*:—Елеосвященіе какъ признаете? Елей—доброе дѣло?

*Кишко*:—Слово вразумленія.

*Алексѣевъ*:—Причастіе принимаете?

*Кишко*:—Причащаемся отъ виноградной лозы, которая есть Христось; и чрезъ избранный сосудъ проповѣданія (ев. Іоан. гл. 15, ст. 2) вкусивши дара небеснаго, сдѣлались сопричастниками и сотѣлесниками Божественнаго естества (Евр. 6, ст. 4).

*Алексѣевъ:* — Вознесене Христа какъ признаете? Небеса какъ были? хорошіе люди? а плохіе дьяволы.

*Кишко:* — Да; по отшествіи Христа по плоти дѣло небесной части передалось на апостоловъ; а потому и казвались Небесами.

*Алексѣевъ:* — Подъ крещеніемъ что разумѣте? Ученіе?

*Кишко:* — Ученіе.

*Алексѣевъ:* — Христа кто родиль? Церковь? Какъ бы самому не составить ваше вѣроученіе!..

*Кишко:* — Христа признаемъ, что былъ человекъ въ плоти и все устроивъ.

*Алексѣевъ:* — А кто отецъ Его былъ?

*Кишко:* — Богъ.

*Алексѣевъ:* — Кто былъ Его Отецъ?

*Иванъ Т.:* — Этого по писанію нигдѣ не видно. Видно, что Маріи благовѣстивъ Архангелъ Гавріиль и все.

*Алексѣевъ:* — Какъ Христось сотворилъ чудо въ Канѣ Галилейской, претворивъ воду въ вино?

*Кишко:* — Вода это старый Заветъ, а Христось пришелъ съ своимъ новымъ ученіемъ, и что бы показать разницу насколько сильнѣе ученіе Христа, вино поставлено въ примѣръ; водоносы были проповѣдники, въ послѣдствіи апостолы.

*Алексѣевъ:* — Воскресене Христа какъ признаете?

*Кишко:* — Духовно.

*Алексѣевъ:* — Значить Христось былъ подъ грѣхомъ?

*Кишко:* — Христось воскресъ, воскресаетъ и будетъ воскресать въ сердцахъ вѣрующихъ сыновъ.

*Алексѣевъ:* — Машинально повышая голосъ и жестомъ руки:

— Знаю! знаю! Я это! Да плоть то куда вы дѣля? Плоть Его воскресла или нѣтъ? Значить она истиѣла?

*Иванъ Арт.:* — Христось былъ взятъ учениками Его и похороненъ въ саду, а воскресъ Онъ въ силѣ Божества по духу. Значить скажите Вы: куда дѣлась плоть? Мы разумѣемъ воскресене Его въ тѣлѣ, какъ писаніе говоритъ; порознь члены, а въ совокупности тѣло Его (см. Еф. 4, ст. 11 и 12).

*Алексѣевъ:* — Открываетъ евангеліе и читаетъ: и не даль

увидѣть святому твоему тлѣнія 1, и 1 п. Кор. 15 гл. до конца; потомъ читаетъ подобранныя мѣста изъ евангелія: и безпрекословно велика благочестія тайна; Богъ явился во плоти; оправдалъ себя въ духѣ; показалъ себя Ангеламъ; проповѣданъ въ народахъ; принять вѣрою въ мірѣ; вознесся во славу, (1, Тим. 3, ст. 16) и т. д.

Затѣмъ онъ совѣтовалъ обратиться въ православіе.

Предлагалъ вольную бесѣду, но мы за неимѣніемъ себе-сѣдниковъ отказались.

Написавъ наше заявленіе, допросы и слѣдствіе по нему, прошу Александръ Степановичъ, помѣстить въ журналѣ «Духов. Христ.» вмѣстѣ съ симъ обращаюсь съ просьбою къ братьямъ сочувствующимъ общинѣ и къ тѣмъ, чья община зарегистрирована въ реестрѣ религиозныхъ общинъ; прошу указать недостатки нашего заявленія и путь къ осуществленію нашей цѣли; въ указѣ сказано: заявленіе въ теченіи мѣсяца должно быть рассмотрѣно, а наше заявленіе третій годъ разсматривается и все чинять допросы да разспросы, а дѣло впередъ ни на шагъ, все подставляютъ догматы; боюсь, какъ бы изъ *свободныхъ* да не сдѣлали подъ-яремныхъ, т. е. форменныхъ; подставляютъ крещеніе, причащеніе, муропомазаніе и проч., а впоследствии быть можетъ и обрѣзаніе; но я не имѣю понятія, какъ эти догматы могутъ очистить совѣсть человѣка.

Уполномоченный на ходатайство по регистраціи общины  
*Илья Кишко.*

С. Ивановка, Новоузенск у., Самар. губ.

## Администрація и свобода совѣсти.

«Мысли о пресвитерахъ и наставникахъ духовныхъ христіанъ».

Тихая и мирная жизнь духовныхъ христіанъ, во внутреннемъ ихъ церковномъ управленіи, недавно установившаяся послѣ Высочайшихъ манифестовъ о свободѣ совѣсти, снова нарушилась вторженіемъ административныхъ властей въ дѣла ихъ вѣры и переустройство Общинъ на новый ладъ. Озабо-

чиваясь проведеніемъ въ жизнь Высочайшихъ манифестовъ, правительство прибѣгло ко всевозможнымъ средствамъ для осуществленія Высочайшей воли и укрѣпленія началъ свободы совѣсти. Но въ изысканіи средствъ, административная власть часто вступала на неправильный путь и вмѣсто выполненія Высочайшей воли о неизблжимости основъ свободы совѣсти, дѣйствовала въ обратномъ направленіи, заковывая общины духовныхъ христіанъ въ цѣпи духовнаго рабства. Суровыя мѣры принимаемыя къ духовнымъ христіанамъ въ дѣлѣ легализаціи (т. е. утвержденія) ихъ общинъ, показываютъ какъ будто на желаніе администраціи совсѣмъ упразднить свободу совѣсти среди духовныхъ христіанъ, и путемъ принудительнаго образа дѣйствія приблизить ихъ къ господствующей церкви. Если взглянуть этотъ не вѣренъ и власть искренно желаетъ блага духовнымъ христіанамъ, идя навстрѣчу Высочайшей воли, то намъ приходится констатировать, очевидно, фактъ роковой ошибки властей въ дѣлѣ проведенія началъ свободы совѣсти среди духовнаго христіанства.

На самомъ дѣлѣ, чѣмъ объяснить дѣйствіе властей во многихъ мѣстахъ, выразившіяся въ насильственномъ принужденіи духовныхъ христіанъ избирать и утверждать пресвитеровъ и наставниковъ, когда духовные христіане не признаютъ выборныхъ и утвержденныхъ правительствомъ духовныхъ лицъ?

Духовные христіане на основаніи ученія Христа (Матѣ. 28; 8 и далѣе) признаютъ полное равенство среди братьевъ и отрицаютъ всякія преимущества и чины, т. е. привилегіи и ранги. Лица, отправляющія въ молитвенныхъ собраніяхъ порядокъ богослуженія: чтеніе слова Божія, пѣніе и моленіе, не пользуются никакимъ привилегированнымъ, т. е. преимущественнымъ положеніемъ, или особыми юридическими правами и исполняютъ сказанныя обязанности только потому, что они, прежде всего, безупречны по жизни: честны, трезвы справедливы и имѣютъ духовныя дарованія. Совершеніе браковъ, похоронъ и проч. выполняются старцами безвозмездно.

Церковный строй духовныхъ христіанъ, по своей простотѣ до сего времени, отвѣчалъ всѣмъ требованіямъ ученія еван-

гедія и не нуждался ни въ какомъ измѣненіи. Поэтому нужно надѣяться, что духовное христіанство никогда не вступитъ на путь избранія и утверждения правительственныхъ наставниковъ, такъ какъ это противорѣчило бы духу ихъ ученія и непониманія. Они прекрасно знаютъ, что съ введеніемъ у насъ сословія духовныхъ лицъ, духовнаго званія, чиновъ и орденовъ, прекратится та дорогая свобода, завоеваніе которой длилось цѣлое столѣтіе и обошлось имъ въ нѣсколько сотъ цвѣтущихъ человѣческихъ жизней и безсчетныхъ денегъ. Они помнятъ ту великую годину огненнаго испытанія, когда администрація плавилъ ихъ въ горнилѣ страданій, разбрасывая ихъ во всѣ уголки обширной матушки Руси. У многихъ старцевъ и теперь еще видны шрамы отъ тяжелыхъ кандаловъ, звонъ которыхъ и теперь еще звенитъ въ ушахъ. И неужели и теперь правительство вступитъ на этотъ путь притѣсненій? Мы, по крайней мѣрѣ, далеки отъ этой мысли. Голосъ Монарха, возвѣстившій принципъ неизблемыхъ основъ свободы совѣсти, не можетъ быть заглушенъ никакими напѣваніями во уши правительства. Мы вполне увѣрены, что правительство, въ такой массѣ дѣлъ cereустройства русской жизни, неполнѣ поняло желаніе духовныхъ христіанъ въ дѣлѣ обновленія ихъ духовной жизни; когда оно пойметъ, что для духовныхъ христіанъ не нужно утверждать наставниковъ, оно не будетъ настаивать на этой необходимости.

А пока правительству будетъ извѣстно это, намъ духовнымъ христіанамъ не слѣдуетъ сидѣть сложа руки, а нужно объяснять тѣ основные принципы, которые положены во главу угла нашего релігіознаго міросозерцанія.

Вѣдь на самомъ дѣлѣ, если мы теперь же не заявимъ протеста и не выскажемъ чувства обиды, которая причиняетъ намъ мелкая полицейская власть, то правительство можетъ признать, что мы добровольно изъявили согласіе на принятіе предлагаемыхъ намъ правъ избирать и утверждать наставниковъ и издать въ этомъ духѣ законъ, нарушение котораго повлечетъ за собою наказаніе. И если мы послѣ изданія закона заявимъ протестъ, то намъ скажутъ: гдѣ же вы были раньше?

Что же касается того, нужны или ненужны намъ утвержденные наставники, то мы должны единогласно дать отрицательный отвѣтъ.

Полагая въ основу нашего ученія принципъ братства и равенства, мы, духовные христіане, должны твердо помнить, что всѣ мы братья во Христвъ Исусѣ Господѣ нашемъ и должны держаться той свободы, которую Онъ даровалъ намъ.

Организація общинъ прочихъ сектантовъ, которыя развивались за счетъ духовнаго христіанства, какъ на примѣръ: баптистовъ, штундистовъ, ново-молоканъ и вновь появившихся сухихъ баптистовъ, зиждилась главнымъ образомъ на сосредоточеніи или централизаціи духовной власти въ рукахъ пресвитера, которому принадлежать бразды правленія. И хотя эти общины за послѣднее время дали трещину, что указываетъ на близость ихъ распаденія на двѣ части: признающихъ и не признающихъ утвержденныхъ правительствомъ наставниковъ, однако примѣръ этотъ оказался заразительнымъ и, къ чести духовныхъ христіанъ, на немногихъ подѣйствовалъ въ плохую сторону. Мечтая объ общественномъ пирогѣ, эти немногіе настаивали на необходимости избранія и утвержденія ихъ правительствомъ въ качествѣ пресвитеровъ и наставниковъ, дабы господствовать надъ наслѣдіемъ Божиимъ. Во многихъ общинахъ вопросъ этотъ принималъ настолько острый характеръ, что они были близки къ распаденію.

Во время моей поѣздки по Россіи въ этомъ году, мнѣ, пришлось быть свидѣтелемъ печальной исторіи, происшедшей въ Кривецкой общинѣ духовныхъ христіанъ. Мѣстная мелкая полицейская власть, подъ угрозой закрытія молитвеннаго собранія, принудила общину избрать и представить на утвержденіе наставника. Долго боролись братья противъ этого требованія, долго они не избирали наставника, наконецъ, не выдержали и избрали не одного, а трехъ лицъ, изъ которыхъ утвержденнымъ оказался только одинъ. Горько опечалилось наше братство, но дѣлать нечего и на время успокоилось и казалось, что оно вступило на путь мирнаго духовнаго развитія. Но это кажущееся спокойствіе вдругъ круто нарушилось.

Избранникъ оказался не на высотѣ своего призванія и началъ проявлять признаки духовной власти. Руководствуясь совѣтами жены, которая вообразила себя попадѣй и пожелала раздѣлить съ нимъ духовную власть, онъ началъ притѣснять братьевъ и показывать надъ ними свое господство. Въ Кривцѣ предстояло совершить два брака въ одинъ день; одинъ бракъ въ самомъ селеніи, а другой—въ 25 верстахъ отъ села.

Раньше этотъ вопросъ разрѣшался очень просто; старцы раздѣлялись и шли, одни на одинъ бракъ, а другіе на другой и, такимъ образомъ, всѣ были удовлетворены. Теперь же, когда явился наставникъ, вопросъ этотъ осложнился; наставникъ никому не хочетъ уступить правъ на совершеніе брака подъ угрозою донесенія кому слѣдуетъ на ослушниковъ за неповиновеніе власти. Отъ такой неожиданности братья опѣшили и совѣмъ растерялись. И вспомнили тутъ братья свою ошибку, горько раскаялись, но было поздно. Начальство же совѣтуетъ имъ войти въ сдѣлку съ наставникомъ, заключить съ нимъ контрактъ, поставить таксу на взиманіе вознагражденія за духовные требы. Тутъ только поняли братья, куда они попали; они бѣжали отъ господства наемниковъ и вдругъ сами теперь очутились въ положеніи пасомыхъ за деньги.

Послѣ этого братья рѣшили избавиться отъ наставника, но дѣло это оказалось не изъ легкихъ. Для того чтобы смѣнить наставника, нужно представить уважительныя причины.

А гдѣ эти уважительныя причины?

Вѣдь для правительства такія причины какъ склонность къ спиртнымъ напиткамъ, къ женолюбію и табакокурению не будутъ основательными, чтобы смѣнить наставника. А духовенство православное возрадуется отъ того, что поповъ православныхъ никто не будетъ упрекать, а они сами будутъ указывать на насъ: вонъ, молokane избрали наставника и платятъ ему жалованье. И погибло тогда наше дѣло навсегда.

Когда я былъ въ Кривцѣ, то братья обратились ко мнѣ съ просьбою помочь ихъ горю. Но что я могъ сдѣлать, когда староста Кривецкій, изъ баптистовъ, Никитъ Минаевичъ, взялъ

урядника и хотѣлъ меня арестовать. Говорятъ, что въ этомъ дѣлѣ принималъ участіе и новопсеченный наставникъ.

Баптисты до того измелъчали, что въ борьбѣ за истину, стали прибѣгать къ полицейскимъ мѣрамъ. Грустно.

На просьбу братьевъ, было составлено прошеніе слѣдующаго содержания:

Его Превосходительству Тамбовскому Губернатору.

Духовныхъ христіанъ (молоканъ) села Кривца, Лебедянскаго уѣзда прошеніе. За все время существованія духовныхъ христіанъ въ Россіи, управленіе дѣлами общины въ религиозно-правственномъ отношеніи находилось въ вѣдѣніи почетныхъ и уважаемыхъ старцевъ, при чемъ количество старцевъ не ограничивалось и старцы не избирались обществомъ и не утверждались правительствомъ въ качествѣ привилегированныхъ лицъ. По ученію духовныхъ христіанъ, основанному на ученіи Христа (еванг. Матѳея 23; 8 и далѣ), среди духовныхъ христіанъ не должно быть никого, кто могъ бы отличаться отъ прочихъ братьевъ духовнымъ чиномъ, званіемъ или состояніемъ.

А между тѣмъ, за послѣднее время правительство принуждаетъ насъ, духовныхъ христіанъ, избирать наставниковъ и представлять ихъ на утвержденіе власти, что противорѣчитъ основамъ нашего вѣрученія о равенствѣ среди братства.

Въ селѣ Кривцѣ, мы, духовные христіане, нарушивъ наши религиозныя традиціи и завѣтъ Христа, по настоянію мѣстной власти избрали трехъ лицъ: Адріана Бѣлоусова, Илью Суханова и Якова Ряховскихъ, которыхъ представили на утвержденіе Вашего Превосходительства. Изъ числа этихъ трехъ лицъ оказался утвержденнымъ только одинъ Адріанъ Бѣлоусовъ.

Мы духовные христіане, всегда были покорны Царю, какъ помазаннику Божію, и всѣмъ поставленнымъ Имъ властямъ, исполняя всѣ требованія Закона Русскаго Государства будучи всегда готовы къ выполненію Высочайшей воли.

Что же касается свободы совѣсти, предки наши ходатайствовали предъ блаженной памяти Государемъ Императоромъ